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8 700 personnes, constituant un 
échantillon national représentatif de la 
population française, âgée de 18 ans et 
plus.

Du 23 mars au 31 mars 2023

3 ‒

Fiche technique

Échantillon interrogé par Internet via 
l’Access Panel Online d’Ipsos.

Méthode des quotas :
sexe, âge, profession de la personne 
interrogée, catégorie d’agglomération, 
région.

Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marché, études sociales et d’opinion ». Ce rapport a été relu par Federico Vacas, Directeur adjoint 
de Département. 

Enquête réalisée pour

ÉCHANTILLON DATE DE TERRAIN MÉTHODE
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L’ÉTAT DE LA SOCIÉTÉ 
PARTIE 1 
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39 61

53 47

44 56

47 53

49 51

39 61

29 71

19 81

SEXE
Hommes 42 58

Femmes 40 60

ÂGE
Moins de 25 ans 46 54

25-34 ans 44 56

35-49 ans 41 59

50-59 ans 40 60

60-69 ans 38 62

70 ans et plus 40 60

Cadres sup. 47 53

Prof. intermédiaires 43 57

Employés 41 59

Ouvriers 38 62

Retraités 39 61
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Quand vous pensez à la société française actuelle, quelle opinion se rapproche le plus de la vôtre ?
Base : Ensemble des répondants 

Il faut la laisser dans son état actuel Il faut l’aménager sur quelques aspects 
mais sans toucher à l’essentiel Il faut la réformer en profondeur Il faut la transformer radicalement

% RÉFORMER, 
VOIRE 

TRANSFORMER

CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

PROXIMITÉ PARTISANE

ST Gauche

% PAS DE 
MODIFICATIONS 
ESSENTIELLES 

% RÉFORMER, VOIRE 
TRANSFORMER : 59

% PAS DE MODIFICATIONS 
ESSENTIELLES : 41

Six Français sur dix considèrent qu’il est nécessaire de réformer voire 
de transformer la société

% RÉFORMER, 
VOIRE 

TRANSFORMER

% PAS DE 
MODIFICATIONS 
ESSENTIELLES 
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… ce sont des représentants élus par le peuple et formant une assemblée
qui votent la loi, comme actuellement

… c’est le peuple qui décide directement de la loi grâce à des référendum, 
des assemblées citoyennes, des assemblées tirées au sort…

… c’est un dirigeant fort élu par le peuple qui décide de la loi, sans contre-pouvoirs 
(assemblée, justice…)

… c’est un groupe d’experts (scientifiques, techniciens, chercheurs…) 
non-élus qui décident de la loi

… c’est l’armée qui décide de la loi

45

40

7

6

2

Parmi les systèmes de gouvernement suivants, lequel a votre préférence ? Un système dans lequel… 
Base : Ensemble des répondants

7 ‒

La démocratie représentative et la démocratie participative sont les 
systèmes les plus appréciés des Français… (1/3)

+1

+3

-1

-1

-2

*Enquête Fractures Françaises réalisée en ligne par Ipsos pour Le Monde, la Fondation Jean Jaurès et le Cevipof auprès 
d’un échantillon national représentatif de 12 044 personnes âgées de 18 ans et plus, du 16 au 20 septembre 2022. 

Evolution par rapport à 
septembre 2022*
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE PROXIMITÉ PARTISANE

Un système dans lequel… HOMMES FEMMES MOINS DE 
25 ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. 
INTERMÉ-
DIAIRES

EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS ST GAUCHE

Ce sont des représentants 
élus par le peuple et formant 
une assemblée qui votent la 

loi […]
45 46 44 33 31 38 45 56 64 48 46 34 28 61 22 58 44 39 73 70 28 41

… c’est le peuple qui décide 
directement de la loi grâce à 

des référendum, des 
assemblées citoyennes […]

40 38 41 45 45 46 43 35 25 31 41 49 54 29 66 32 42 47 10 15 58 38

… c’est un dirigeant fort élu 
par le peuple qui décide de la 

loi, sans contre-pouvoirs 
7 7 7 10 9 7 6 5 7 8 4 8 8 6 5 5 2 5 10 9 7 13

… c’est un groupe d’experts 
non-élus qui décident de la loi 6 7 6 8 11 7 5 3 3 12 7 6 7 3 7 4 10 7 6 5 5 5

… c’est l’armée qui décide de 
la loi 2 2 2 4 4 2 1 1 1 1 2 3 3 1 - 1 2 2 1 1 2 3

Parmi les systèmes de gouvernement suivants, lequel a votre préférence ? 
Base : Ensemble des répondants

… avec de forts clivages générationnels, sociaux et politique sur le 
type de système démocratique optimal pour la société (2/3)
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Les écarts les plus nets entre le choix pour un système de démocratie 
représentative ou directe se font en lien avec la position sociale 
subjective (3/3)

23

32

47

55
50

58
54

39

29

19

Milieux défavorisés Catégories populaires Classes moyennes
inférieures

Classes moyennes
supérieures

Milieux aisés / privilégiés

Démocratie représentative
Démocratie directe

Parmi les systèmes de gouvernement suivants, lequel a votre préférence ? 
Base : Ensemble des répondants
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SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

29

71

Il est préférable d’avoir beaucoup de sources d’information facilement accessibles, 
même si elles ne sont pas toujours fiables

Il est préférable d’avoir des sources d’informations plus rares,
mais qu’elles soient davantage vérifiées et fiables

10 ‒

CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

PROXIMITÉ PARTISANE
A propos de la manière dont on peut s’informer sur les grands sujets d’actualité, de laquelle des deux opinions suivantes êtes-vous le plus proche ? 
Base : Ensemble des répondants 

ST Gauche

33

24

23

31

22

24

26

34

67

76

77

69

78

76

74

66

32

26

37

38

33

25

22

20

34

32

30

31

21

68

74

63

62

67

75

78

80

66

68

70

69

79

Sept Français sur dix considèrent qu’il est préférable d'avoir des 
sources d’informations plus rares, mais davantage vérifiées et fiables
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Et toujours en termes d’informations, dans l’idéal, faudrait-il qu’à l’avenir les gens s’informent plus ou moins qu’aujourd’hui grâce… ? 
Base : Ensemble des répondants 

47

45

30

24

21

20

15

10

9

37

37

46

52

49

39

33

14

22

12

14

20

20

26

37

48

72

65

4

4

4

4

4

4

4

4

4

… à des reportages et à des 
documentaires

… à des livres

… à des journaux ou à des magazines

…aux radios

… au journal télévisé de 20 heures

…sur internet, les sites d’actualité sur le web

… à des chaînes d’information en 
continu

… aux réseaux sociaux

…aux chaînes Youtube

Plus Autant Moins Ne se prononce pas

Dans une société idéale, les Français estiment que les gens devraient 
davantage s’informer grâce à des reportages, des livres et des journaux et 
moins à travers les réseaux sociaux ou encore YouTube



@Ipsos – Fondation Jean Jaurès / CFDT – La société idéale de demain aux yeux des Français – Avril 2023

LES LIEUX DE VIE ET LES MOBILITÉS
PARTIE 2
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SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

Un lieu isolé, loin des autres
Un lieu où vous croiserez des personnes qui, 

globalement, auront les mêmes habitudes, les mêmes 
opinions ou encore les mêmes origines que vous

Un lieu où vous croiserez des personnes très différentes 
de vous, que ce soit en fonction de leurs habitudes, de 

leurs opinions ou de leurs origines

13 ‒

CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

Si vous deviez choisir, dans quel type d’environnement préféreriez-vous vivre ?
Base : Ensemble des répondants 

27

24

23

30

32

31

19

12

23

26

30

38

15

40

39

40

41

37

37

38

45

42

40

39

34

42

33

37

36

29

31

32

43

43

35

34

31

28

43

1

Les Français sont très partagés sur le type de communauté au sein de 
laquelle ils souhaiteraient vivre

Ne se prononce pas 

25

39

36
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7

6

18

15

8

11

14

21

14 ‒

Dans une grande métropole (Paris, Marseille, Lyon…)

Dans une grande ville (Lille, Nantes, Montpellier, Strasbourg…)

Dans une ville moyenne

Dans une petite ville

Dans une banlieue, à proximité d'une grande ville ou d'une ville moyenne

Dans un gros village, un bourg

Dans un petit village

Dans une maison à la campagne

En ville : 46%

Vous personnellement, dans l’idéal, où souhaiteriez-vous vivre ?
Base : Ensemble des répondants 

Dans un village : 25%

Près de cinq Français sur dix souhaiteraient vivre en ville, contre un 
quart qui préfèrerait vivre dans un village (1/3)
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

HOMMES FEMMES MOINS DE 25 
ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. INTERMÉ-
DIAIRES EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS 

Dans une grande métropole 7 7 6 12 13 5 5 4 6 18 6 6 2 5

Dans une grande ville 6 7 6 12 8 6 4 4 5 9 7 6 4 4

Dans une ville moyenne 18 17 18 21 19 16 14 19 20 18 18 17 12 20

Dans une petite ville 15 15 15 11 12 13 15 16 22 11 14 14 14 20

ST En ville 46 46 45 56 52 40 38 43 53 56 45 43 32 49
Dans une banlieue, à proximité d’une grande 

ville ou d’une ville moyenne 8 7 9 10 9 8 6 7 9 8 9 8 5 8

Dans un gros village, un bourg 11 11 10 9 7 10 12 13 12 10 10 10 10 13

Dans un petit village 14 15 14 10 12 13 16 19 14 8 14 15 19 16

Dans une maison à la campagne 21 21 22 15 20 29 28 18 12 18 22 24 34 14

ST Village 25 26 24 19 19 23 28 32 26 18 24 25 29 29

Vous personnellement, dans l’idéal, où souhaiteriez-vous vivre ?
Base : Ensemble des répondants 

Dans le détail, le souhait en matière de lieux d’habitation varie selon 
l’âge et la CSP, les plus jeunes se projetant davantage en ville (2/3)
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Ensemble PAR ZONE D’HABITATION (ZAUER INSEE)

COMMUNE D’UN 
GRAND PÔLE URBAIN

ZONE PÉRIURBAINE 
D’UN GRAND PÔLE 

URBAIN

COMMUNE D’UN MOYEN 
ET PETIT PÔLE

PÉRIURBAIN D’UN 
MOYEN ET PETIT PÔLE

COMMUNE ISOLÉE 
HORS INFLUENCE DES 

PÔLES URBAINS

Dans une grande métropole (Paris, Marseille, Lyon…) 7 10 2 1 1 4

Dans une grande ville (Lille, Nantes, Montpellier, Strasbourg…) 6 9 2 3 2 2

Dans une ville moyenne 18 24 9 14 5 5

Dans une petite ville 15 16 13 30 8 8

Dans une banlieue, à proximité d'une grande ville ou d'une ville moyenne 46 11 5 4 2 4

Dans un gros village, un bourg 8 8 14 14 16 14

Dans un petit village 11 8 25 10 26 27

Dans une maison à la campagne 14 14 30 24 40 36

Vous personnellement, dans l’idéal, où souhaiteriez-vous vivre ?
Base : Ensemble des répondants 

Les habitants des zones périurbaines des agglomérations se projettent 
plus que la moyenne dans des zones rurales (3/3)
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Le calme et la tranquillité de la vie

La possibilité d’avoir un espace privé important (surface habitable, jardin…)

La proximité de la campagne ou de forêts

Des relations sociales faciles et apaisées entre les habitants

La présence de commerces nombreux et diversifiés

La proximité de la mer

Un paysage urbain beau et agréable à vivre (bâtiments, espaces publics)

Une vie associative dynamique

La faible présence touristique  

Une grande diversité de population, en termes d’origine, d’âge, etc.

La présence de bars et de lieux pour s’amuser, faire la fête

La présence de monuments historiques

La présence de touristes pendant l’été

56
37
36

32
31

22
17

13
8
7
6

5
2

Et quelles sont vos attentes principales vis-à-vis du lieu où vous souhaiteriez habiter ? 
Base : Ensemble des répondants - Total supérieur à 100% car trois réponses possibles

Le calme et la tranquillité sont les principales attentes vis-à-vis du lieu 
d’habitation, suivis du fait de posséder un espace privé important et 
d’être proche de la nature (1/2)
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

HOMMES FEMMES MOINS DE 25 
ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. INTERMÉ-
DIAIRES EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS 

Le calme et la tranquillité de la vie 56 56 57 40 51 61 62 61 55 53 60 56 61 58
La possibilité d’avoir un espace privé 

important (surface habitable, jardin…) 37 33 40 34 36 40 36 37 34 39 41 39 33 36

La proximité de la campagne ou de forêts 36 37 35 26 32 38 41 40 33 32 38 34 43 37
Des relations sociales faciles et apaisées 

entre les habitants 32 30 34 27 26 28 31 38 42 28 28 29 27 41
La présence de commerces nombreux et 

diversifiés 31 29 32 29 25 27 26 35 42 29 27 26 23 39

La proximité de la mer 22 21 22 17 20 22 24 23 23 19 23 24 20 22
Un paysage urbain beau et agréable à vivre 

(bâtiments, espaces publics) 17 17 16 24 18 15 14 13 20 20 17 15 14 16

Une vie associative dynamique 13 13 13 10 12 9 11 17 20 15 13 10 8 18

La faible présence touristique  8 8 7 8 8 9 8 7 5 7 7 8 12 6
Une grande diversité de population, en 

termes d’origine, d’âge, etc. 7 8 7 12 11 6 6 7 5 9 7 8 5 6
La présence de bars et de lieux pour 

s’amuser, faire la fête 6 7 5 13 11 6 5 2 2 11 4 7 6 2

La présence de monuments historiques 5 6 5 9 8 5 5 2 5 9 5 5 4 4

La présence de touristes pendant l’été 2 2 2 3 3 2 2 1 2 2 1 2 3 1

Et quelles sont vos attentes principales vis-à-vis du lieu où vous souhaiteriez habiter ? 
Base : Ensemble des répondants - Total supérieur à 100% car trois réponses possibles

Ces critères sont encore plus importants aux yeux des répondants de 35 
ans et plus (2/2)
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Des services de santé (hôpital/clinique, médecin généraliste/spécialiste, pharmacie…) facilement accessibles

Des services publics (mairie, poste, école, commissariat…) facilement accessibles

Une sécurité des citoyens bien assurée

Une offre culturelle et de loisirs (cinéma, concerts, théâtre, équipements sportif…) importante et diversifiée

Des mobilités du quotidien aisées

Une activité économique dynamique

La proximité d’infrastructures de transport (aéroport, gare…)

Une offre de logements nombreuse et de qualité

Une grande diversité de population, en termes d’origine, d’âge, etc.

66

50

42

26

22

19

18

13

9

Et quelles sont vos attentes principales vis-à-vis du lieu où vous souhaiteriez habiter ?
Base : Ensemble des répondants - Total supérieur à 100% car trois réponses possibles

Les Français souhaitent avant tout avoir facilement accès aux services de 
santé ou aux services publics depuis leur domicile (1/2)
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

HOMMES FEMMES MOINS DE 25 
ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. INTERMÉ-
DIAIRES EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS 

Des services de santé facilement accessibles 66 62 69 44 50 61 69 80 84 60 64 59 60 82

Des services publics facilement accessibles 50 48 52 35 42 50 51 57 58 43 51 48 46 58

Une sécurité des citoyens bien assurée 42 43 41 34 36 40 44 45 49 36 37 41 43 48

Une offre culturelle et de loisirs importante et 
diversifiée 26 24 27 31 30 27 22 23 22 31 30 26 19 22

Des mobilités du quotidien aisées 22 21 22 22 20 19 22 25 24 25 22 19 16 24

Une activité économique dynamique 19 21 17 19 22 21 19 15 16 26 20 19 22 16

La proximité d’infrastructures de transport 18 17 19 25 21 17 14 15 18 24 18 17 11 17

Une offre de logements nombreuse et de 
qualité 13 14 12 18 18 15 11 10 7 13 12 15 15 8

Une grande diversité de population, en 
termes d’origine, d’âge, etc. 9 10 8 16 12 8 7 7 5 10 7 9 9 5

Ne se prononce pas - - - 1 - - - - - - - - - -

Et quelles sont vos attentes principales vis-à-vis du lieu où vous souhaiteriez habiter ?
Base : Ensemble des répondants - Total supérieur à 100% car trois réponses possibles

Les 60 ans et plus se montrent plus attentifs à cette offre de service en 
matière de santé, tandis que les plus jeunes s’intéressent davantage à 
l’offre de logement et à la diversité de population (2/2)
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47

41

12

SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

49

44

49

55

57

50

37

25

49

52

52

60

30

39

43

39

34

33

40

49

56

36

38

37

33

53

12

13

12

11

10

10

14

19

15

10

11

7

17

Dans une maison individuelle isolée Dans une maison individuelle, proche ou mitoyenne 
d’autres maisons Dans un appartement dans un immeuble

21 ‒

CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

Base : Ensemble des répondants 
Et dans l’idéal, dans quel type d’habitation souhaiteriez-vous vivre ?

Dans l’idéal, près de neuf Français sur dix souhaiterait habiter dans une 
maison individuelle
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46
54

SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

46

45

39

46

49

51

45

40

48

49

45

48

41

54

55

61

54

51

49

55

60

52

51

55

52

59

Dans une maison ou un appartement ancien Dans une maison ou un appartement neuf

22 ‒

Et dans l’idéal, dans quel type d’habitation souhaiteriez-vous vivre ?
Base : Ensemble des répondants 

CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

Dans l’idéal, plus de la moitié des Français souhaiterait vivre dans un 
bien neuf plutôt que dans un bien ancien
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SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

89

88

83

89

91

89

86

87

95

93

88

86

87

11

12

17

11

9

11

14

13

5

7

12

14

13

Propriétaire Locataire

23 ‒

Et dans l’idéal, souhaiteriez-vous être ?
Base : Ensemble des répondants 

CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

88

12

Près de neuf Français sur dix souhaiteraient dans l’idéal être 
propriétaires, une opinion partagée par l’ensemble des catégories de 
population

Statut d’occupation du
logement (INSEE 2019) des Français:
• Propriétaires : 61,8%
• Locataires : 36,3%
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… d’avoir un jardin

… de bénéficier d’une bonne isolation (thermique et/ou sonore)

… que l’environnement immédiat du logement (voisinage, rue, quartier…) soit agréable

… que l’état général du logement soit bon

… de bénéficier d’une bonne luminosité

… que les relations de voisinage soient bonnes

… qu’il soit à proximité de commerces

… d’avoir une vue dégagée, jolie

… d’avoir une grande surface habitable

… d’avoir une terrasse

… qu’il soit à proximité de son travail

… d’avoir une piscine

… qu’il soit en hauteur, à un étage élevé

44
37

34

29
25

24
23

21
16

13

12
4

4

Et à vos yeux, quels sont les principaux éléments qui font qu’un logement est agréable à vivre ? Le fait de …
Base : Ensemble des répondants – Total supérieur à 100% car trois réponses possibles

Un jardin, une bonne isolation et un environnement agréable sont les 
principaux critères qui font d’un logement un endroit agréable à vivre 
aux yeux des Français (1/2)
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE
%Le fait...

HOMMES FEMMES MOINS DE 25 
ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. 
INTERMÉ-
DIAIRES

EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS 

… d’avoir un jardin 44 42 45 32 41 50 50 45 36 39 46 47 51 40

… de bénéficier d’une bonne isolation 37 36 37 29 31 34 38 42 45 31 37 31 36 44
… que l’environnement immédiat du 

logement soit agréable 34 35 34 30 30 35 32 36 40 37 36 33 28 38

… que l’état général du logement soit bon 29 28 29 30 29 29 28 29 28 26 29 29 27 29

… de bénéficier d’une bonne luminosité 25 21 29 23 25 23 27 27 25 27 26 25 19 26
… que les relations de voisinage soient 

bonnes 24 25 23 15 17 19 25 34 35 20 20 20 22 35

… qu’il soit à proximité de commerces 23 22 25 20 19 15 19 31 38 19 16 18 18 36

… d’avoir une vue dégagée, jolie 21 21 22 20 22 23 22 20 19 21 22 22 25 18

… d’avoir une grande surface habitable 16 17 14 17 22 17 14 12 12 21 16 16 14 11

… d’avoir une terrasse 13 13 13 13 12 14 15 13 12 12 15 14 15 12

… qu’il soit à proximité de son travail 12 13 12 22 18 17 13 3 2 20 15 18 17 2

… d’avoir une piscine 4 4 4 6 6 5 4 2 2 6 4 5 5 2

… qu’il soit en hauteur, à un étage élevé 4 4 3 6 5 4 3 2 3 6 4 4 3 2

Et à vos yeux, quels sont les principaux éléments qui font qu’un logement est agréable à vivre ? Le fait de …
Base : Ensemble des répondants – Total supérieur à 100% car trois réponses possibles

Un jardin, une bonne isolation et un environnement agréable sont des 
éléments avant tout recherchés par les 35-69 ans (2/2)
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SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

La ville nature La ville des courtes distances La ville diffuse La ville connectée

Voici plusieurs scénarios concernant le développement des villes de demain. Vous personnellement, dans lequel de ces types de villes préfèreriez-vous vivre ?

26 ‒

Base : Ensemble des répondants

CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

►La ville nature : une ville où les habitants adoptent un style de vie
basé sur le développement durable et le respect de la biodiversité locale
en utilisant des moyens de transports doux et en limitant leurs déchets
et leur consommation d’énergie et d’eau

►La ville des courtes distances : une ville où les activités du
quotidien sont proches les unes des autres grâce au développement de
commerces/services de proximité et des transports publics afin de
limiter l’étalement urbain, et où les relations de voisinage sont
encouragées et revitalisées

►La ville diffuse : une ville qui se développe de manière étalée afin
d’offrir plus d’espace aux habitants (logements, jardins, parcs) et de
bénéficier du développement de secteurs ayant besoin de vastes terrains
(centres commerciaux, usines). Cela implique des trajets importants qui
peuvent être toutefois minimisés grâce au développement de nombreux
services en ligne.

►La ville connectée : une ville dans laquelle les habitants peuvent
interagir avec leur environnement grâce à des nouvelles technologies
(capteurs, lunettes 3D, etc.). Cela permet aux services publics ou aux
commerces de collecter et d’analyser les données individuelles des
citoyens puis de leur proposer des services adaptés à leurs besoins en
temps réel grâce à l’intelligence artificielle

51

54

48

49

56

57

55

47

46

53

54

61

50

28

32

23

26

27

28

33

42

30

29

28

23

39

10

8

11

11

11

9

7

6

11

11

10

9

6

11

6

18

14

6

6

5

5

13

7

8

7

5

Dans une société idéale, une majorité des Français préfèrerait vivre dans 
une « ville nature », à savoir une ville mettant en avant un mode de vie 
écoresponsable et respectueux de l’environnement

53

30

9
8
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La marche à pied

Les transports en commun (bus, train, tramway, métro…)

La voiture individuelle

Le vélo à assistance électrique

Le vélo mécanique « classique »

Le covoiturage

La voiture autonome, sans conducteur 

Le scooter électrique

La trottinette électrique

Le scooter thermique

54

41

31

14

13

8

6

3

3

1

Dans l’idéal, quels modes de transports devraient être utilisés en priorité au quotidien ? 
Base : Ensemble des répondants – Total supérieur à 100% car deux réponses possibles

Mobilités douces60%

Mobilités durables89%

Dans l’idéal, la marche à pied, les transports en commun et la voiture 
individuelle forment le trio de tête des mobilités à utiliser en priorité au 
quotidien (1/2)
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

HOMMES FEMMES MOINS DE 25 
ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. 
INTERMÉ-
DIAIRES

EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS 

La marche à pied 54 49 58 43 51 52 52 59 63 49 54 50 45 62

Les transports en commun 41 39 43 44 34 38 38 43 53 44 42 35 30 48

La voiture individuelle 31 32 30 21 26 29 33 37 39 24 23 30 38 38

Le vélo à assistance électrique 14 15 13 8 12 15 17 17 11 17 14 14 15 13

Le vélo mécanique « classique » 13 16 11 17 17 16 14 10 7 18 16 14 14 8

Le covoiturage 8 7 8 12 11 8 6 7 6 7 9 10 9 6

La voiture autonome, sans conducteur 6 6 5 5 7 6 6 4 5 8 5 6 6 5

Le scooter électrique 3 4 1 5 4 2 2 2 1 4 3 3 3 1

La trottinette électrique 3 3 2 7 5 3 2 1 - 4 2 4 3 -

Le scooter thermique 1 2 1 3 2 1 1 1 - 2 1 1 2 -

ST mobilités douces 60 57 63 51 60 59 58 63 65 58 61 56 52 65

ST mobilités durables 89 88 90 88 88 87 87 89 93 90 90 86 82 92

Dans l’idéal, quels modes de transports devraient être utilisés en priorité au quotidien ? 
Base : Ensemble des répondants – Total supérieur à 100% car deux réponses possibles

Dans le détail, l’opinion sur l’utilisation des modes de transports diffère 
notamment  selon l’âge (2/2)
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LES RELATIONS FAMILIALES
PARTIE 3
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Pour chacune des options suivantes, sur une échelle de 0 à 10, laquelle vous semble la plus souhaitable ?
Base : Ensemble des répondants 

0 102 3 4 5 6 7 8 91

Note moyenne  
7

Le mariage est la situation la 
plus enviable pour un couple 

0 102 3 4 5 6 7 8 91Dans l’idéal, il vaut mieux que la société 
favorise la famille « traditionnelle » 

(maman/papa/enfant(s) 

Les familles monoparentales, 
homoparentales ou recomposées 
doivent être tout autant favorisées 
par la société

Je ne sais pas : 5%

Je ne sais pas : 4%
Note de 0 à 3 : 12% Note de 4 à 6 : 25% Note de 7 à 10 : 59%

Note de 0 à 3 : 21% Note de 4 à 6 : 30% Note de 7 à 10 : 44%

Note moyenne  
5,9 

0 102 3 4 5 6 7 8 91

Note moyenne 
4,7

Dans l’idéal, il vaut mieux 
rester en couple avec la même 

personne toute sa vie 

Dans l’idéal, il vaut mieux avoir 
été en couple à deux ou trois 
reprises au cours de sa vie

On peut être en couple sans 
être marié et être parfaitement 
heureux

Je ne sais pas : 11%
Note de 0 à 3 : 29% Note de 4 à 6 : 35% Note de 7 à 10 : 25%

Le souhait d’aller vers des modèles familiaux éloignés des carcans 
traditionnels est majoritaire, même si l’idéal du couple unique tout au 
long de la vie reste fort (1/2)
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE PROXIMITÉ PARTISANE

HOMMES FEMMES MOINS DE 
25 ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. 
INTERMÉ-
DIAIRES

EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS ST GAUCHE

Le mariage est la situation la plus 
enviable pour un couple/On peut être en 

couple sans être marié et être 
parfaitement heureux 

Note moyenne 7,0 6,8 7,2 6,9 7,1 7,1 7,0 7,0 6,7 7,1 7,1 7,2 6,9 6,8 7,3 7,4 7,9 7,4 6,9 6,4 6,8 6,3

Dans l’idéal, il vaut mieux que la société 
favorise la famille « traditionnelle » / Les 

familles monoparentales, 
homoparentales ou recomposées doivent 
être tout autant favorisées par la société

Note moyenne 5,9 5,5 6,2 6,4 6,2 6,0 5,7 5,6 5,5 6,0 6,0 6,2 5,7 5,5 6,4 6,8 7,1 6,8 6,0 5,0 5,0 3,8

Dans l’idéal, il vaut mieux rester en 
couple avec la même personne toute sa 

vie/il vaut mieux avoir été en couple à 
deux ou trois reprises au cours de sa vie 

Note moyenne 4,7 4,5 4,8 5,0 5,0 4,7 4,5 4,3 4,6 4,9 4,7 4,9 4,7 4,4 4,8 4,8 4,8 5,0 4,6 4,4 4,5 4,2

Pour chacune des options suivantes, sur une échelle de 0 à 10, laquelle vous semble la plus souhaitable ?
Base : Ensemble des répondants 

Toutefois, ces perceptions varient selon l’âge, les plus âgés se 
prononçant plus en faveur de codes plus traditionnels (2/2)
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SEXE
Hommes 70
Femmes 62

ÂGE
Moins de 25 ans 68

25-34 ans 68
35-49 ans 64
50-59 ans 61
60-69 ans 65

70 ans et plus 71

Cadres sup. 67
Prof. intermédiaires 65

Employés 63
Ouvriers 61

Retraités 69

54

12

18

16

58
65
56
62
73
79
65
69

Être marié Être pacsé Être en concubinage,
sans officialisation légale Être en couple sans vivre en commun

% UNION LÉGALE : 66

32 ‒

CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

% UNION
LÉGALEPROXIMITÉ PARTISANE

A propos de la vie en couple, quelle est l’option qui vous semble préférable, dans l’idéal ?
Base : Ensemble des répondants 

ST Gauche

Chez les Français, le mariage reste l’option préférable dans la vie de 
couple (1/2)

% UNION
LÉGALE

56

52

50

50

50

50

58

66

50

50

48

49

63

14

10

18

18

14

11

7

5

17

15

15

12

6

19

18

22

24

22

17

16

10

20

20

21

25

12

11

20

10

8

14

22

19

19

13

15

16

14

19

43

49

41

46

61

72

56

63

15

16

15

16

12

7

9

6

24

17

23

21

14

10

21

13

18

18

21

17

13

11

14

18
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Sans surprise, les préférences liées aux situations juridiques des couples 
sont très liées à leur situation présente (2/2)

81

30 29
34

27

5

56

16
13

88 9

46

25
21

6 5
9

28

44

Personnes mariées Personnes pacsées Personnes en union libre Personnes célibataires Personnes séparées ou
divorcées

Être marié

Être pacsé
Être en concubinage, sans officialisation légale
Être en couple sans vivre en commun

A propos de la vie en couple, quelle est l’option qui vous semble préférable, dans l’idéal ?
Base : Ensemble des répondants 
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SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

14

12

15

18

14

12

8

8

15

14

15

15

8

49

49

44

47

47

49

51

57

46

51

48

46

55

18

19

18

14

15

19

24

23

17

15

15

17

24

4

5

5

4

6

5

5

5

5

4

6

5

5

15

15

18

17

18

15

12

7

17

16

16

17

8

13

49

18

5

15

Un enfant Deux enfants Trois enfants Quatre enfants ou plus Aucun enfant

34 ‒

CAT. SOCIOPROFESSIONNELLE

Dans l’idéal, combien d’enfants souhaiteriez-vous avoir, ou auriez-vous souhaité avoir ?
Base : Ensemble des répondants 

Le fait d’avoir des enfants reste aussi un objectif très largement partagé : 
seuls 15% des Français ne souhaitent pas en avoir (1/2)
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Quelle que soit leur situation familiale actuelle, les Français estiment 
que l’idéal est d’avoir deux enfants (2/2)

10 12
16 17

50

43

54
51

20
15

21 22

4 5
7

4

16

25

2
6

En couple sans enfant Célibataire sans enfant En couple avec enfants Célibataire avec enfants

Un enfant Deux enfants
Trois enfants Quatre enfants ou plus
Aucun enfant

Dans l’idéal, combien d’enfants souhaiteriez-vous avoir, ou auriez-vous souhaité avoir ?
Base : Ensemble des répondants 
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77

19
4

36 ‒

Base : Ensemble des répondants
A propos des choix de vie suivants, de quelle opinion êtes-vous le plus proche ?

« Les personnes qui souhaitent rester célibataires et ne veulent 
pas vivre en couple »

C’est un choix de vie que vous comprenez tout à fait et 
qui doit autant être valorisé par la société que les autres

C’est un choix de vie que vous ne comprenez pas 
parfaitement mais qui doit autant être valorisé par la 

société que les autres

C’est un choix de vie qui ne doit pas être valorisé par la 
société parce qu’il pose un problème collectif et pas 

seulement individuel

« Les personnes qui ne souhaitent pas avoir d’enfants »

73

21

6

Plus de sept Français sur dix comprennent le fait de vouloir rester 
célibataire ou de ne pas avoir d’enfants, même si ce dernier choix pose 
davantage question (1/3) 
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SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

77

19
4

37 ‒

CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

PROXIMITÉ PARTISANEBase : Ensemble des répondants
A propos des choix de vie suivants, de quelle opinion êtes-vous le plus proche ?

« Les personnes qui souhaitent rester célibataires et ne veulent 
pas vivre en couple »

C’est un choix de vie que vous comprenez tout à fait et 
qui doit autant être valorisé par la société que les autres

C’est un choix de vie que vous ne comprenez pas 
parfaitement mais qui doit autant être valorisé par la 

société que les autres

C’est un choix de vie qui ne doit pas être valorisé par la 
société parce qu’il pose un problème collectif et pas 

seulement individuel

ST Gauche

78

78

84

78

76

74

75

68

19

18

14

19

20

21

20

22

3

4

2

3

4

5

5

10

71

81

73

72

77

81

80

72

75

80

77

74

75

23

16

23

23

19

16

17

21

21

18

20

20

19

6

3

4

5

4

3

3

7

4

2

3

6

6

Les plus jeunes comme les plus âgés comprennent un peu moins que la 
moyenne le fait de ne pas vouloir vivre en couple (2/3)
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SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

73

21

6

38 ‒

CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

PROXIMITÉ PARTISANE
Base : Ensemble des répondants
A propos des choix de vie suivants, de quelle opinion êtes-vous le plus proche ?

« Les personnes qui ne souhaitent pas avoir d’enfants »

C’est un choix de vie que vous comprenez tout à fait et 
qui doit autant être valorisé par la société que les autres

C’est un choix de vie que vous ne comprenez pas 
parfaitement mais qui doit autant être valorisé par la 

société que les autres

C’est un choix de vie qui ne doit pas être valorisé par la 
société parce qu’il pose un problème collectif et pas 

seulement individuel

ST Gauche

78

74

82

76

69

66

71

59

18

21

15

20

25

24

22

23

4

5

3

4

6

10

7

18

67

77

69

72

76

77

74

65

72

77

77

73

68

24

19

25

22

19

19

20

25

22

19

20

21

23

9

4

6

6

5

4

6

10

6

4

3

6

9

Les hommes, les seniors et les sympathisants de droite sont les plus 
sceptiques vis-à-vis de ceux qui ne souhaitent pas avoir d’enfants (3/3)
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L’amour

Le respect

L’écoute

La transmission

Le partage

L’autonomie

L’autorité

La liberté

61

47

28

18

14

9

8

5

Selon vous, sur lesquels de ces termes doit avant tout se construire une relation entre un parent et son enfant ? 
Base : Ensemble des répondants – Total supérieur à 100% car deux réponses possibles

L’amour le respect et l’écoute sont les principales valeurs sur lesquelles 
les Français souhaitent que se construisent les relations entre enfants et 
parents (1/2)
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE PROXIMITÉ PARTISANE

HOMMES FEMMES MOINS DE 
25 ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. 
INTERMÉ-
DIAIRES

EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS ST GAUCHE

L’amour 61 56 66 53 58 60 65 63 63 56 62 65 57 63 58 62 67 59 60 63 61 64

Le respect 47 44 50 43 44 46 49 49 51 43 44 47 48 50 42 47 46 42 44 48 52 48

L’écoute 28 26 30 27 28 27 27 30 31 27 29 30 25 30 37 30 29 31 29 27 26 23

La transmission 18 22 15 13 16 19 19 20 19 22 20 14 18 19 20 18 16 18 21 22 18 28

Le partage 14 15 14 21 16 16 13 12 12 16 13 14 16 12 14 17 21 18 16 13 13 6

L’autonomie 9 9 8 8 12 9 8 8 8 15 10 8 7 8 8 8 10 9 13 8 6 5

L’autorité 8 11 6 8 7 8 8 8 10 5 6 6 10 9 4 5 2 5 7 11 12 19

La liberté 5 7 4 9 9 5 4 4 3 7 4 5 7 3 5 6 3 6 5 2 4 1

Selon vous, sur lesquels de ces termes doit avant tout se construire une relation entre un parent et son enfant ? 
Base : Ensemble des répondants – Total supérieur à 100% car deux réponses possibles

Des différences concernant l’éducation se font néanmoins ressentir, en 
particulier entre hommes et femmes ou selon la proximité partisane 
(2/2)
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L’INDIVIDU ET LA COMMUNAUTÉ
PARTIE 4
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Base : Ensemble des répondants 

42 ‒

… votre famille

… votre pays

… votre groupe d’ami

… l’humanité 

… votre région

… votre ville

… votre continent, l’Europe

… votre voisinage, votre quartier

… un groupe spécifique, par exemple en termes d’origine, de religion,  de genre, de 
sexualité…

… votre équipe professionnelle

Diriez-vous que vous vous sentez-avant tout appartenir à… ? - En premier ? en deuxième ? en troisième ?

61

10

4

11

4

3

3

2

2

84

50

40

29

29

24

16

15

11

1

% En premier % Au total

Le sentiment d’appartenance se dirige avant tout vers la famille, puis 
vers le pays et enfin vers le groupe d’amis (1/3) 



@Ipsos – Fondation Jean Jaurès / CFDT – La société idéale de demain aux yeux des Français – Avril 202343 ‒

Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE PROXIMITÉ PARTISANE

%Au total HOMMES FEMMES MOINS DE 
25 ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. 
INTERMÉ-
DIAIRES

EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS ST GAUCHE

… votre famille 84 81 87 79 81 84 84 86 88 78 82 86 83 88 80 82 81 79 84 88 87 85

… votre pays 50 53 47 41 42 45 51 58 60 52 49 45 40 60 39 48 42 41 63 59 54 71

… votre groupe d’ami 40 37 44 50 44 44 39 36 33 39 43 46 40 34 42 38 43 41 30 37 43 41

… l’humanité 29 30 28 30 33 32 29 27 23 34 31 27 30 24 47 34 49 43 26 18 18 15

… votre région 29 29 28 20 24 28 33 33 30 24 29 27 33 31 23 27 22 25 28 32 32 28

… votre ville 24 25 24 27 30 24 23 21 23 22 23 27 30 22 21 26 18 23 24 27 26 13

… votre continent, l’Europe 16 17 14 16 16 14 15 16 17 22 16 12 13 16 14 21 21 19 25 14 8 14

… votre voisinage, votre quartier 15 14 15 9 12 14 14 16 20 10 13 14 18 18 13 12 14 13 14 16 18 13

… un groupe spécifique 11 12 10 23 14 12 9 6 5 14 11 12 10 5 20 9 9 14 6 8 12 16

… votre équipe professionnelle 1 2 1 3 4 1 - - - 2 1 2 2 - 2 1 1 2 1 1 1 1

Ne se prononce pas - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1

Base : Ensemble des répondants 
Diriez-vous que vous vous sentez-avant tout appartenir à… ? - En premier ? en deuxième ? en troisième ?

Les plus jeunes témoignent d’un sentiment d’appartenance plus grand 
envers leurs amis, et les sympathisants de gauche envers l’humanité 
(2/3) 
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Base : Ensemble des répondants 

44 ‒

… votre famille

… votre pays

… votre groupe d’ami

… l’humanité 

… votre région

… votre ville

… votre continent, l’Europe

… votre voisinage, votre quartier

… un groupe spécifique 
(par ex en termes d’origine, de religion,  de genre, de sexualité…)

… votre équipe professionnelle

Diriez-vous que vous vous sentez-avant tout appartenir à… ? - En premier ? en

61

10

4

11

4

3

3

2

2

% En premier

Ce sentiment d’appartenance centré sur la famille ne distingue pas la 
France des autres grands pays développés (3/3) 

0

61

5

11

9

3

4

2

3

2

54

8

5

19

3

5

2

3

1

61

9

7

11

2

2

2

5

1

53

8

9

13

4

3

3

5

2

61

12

3

9

5

3

3

1

3
*Enquête Citizens' priorities réalisée en ligne par Ipsos pour le Future Investment Initiative Institute auprès d’un échantillon représentatif de 13 000 personnes âgées de 18 ans et plus dans 13 pays, du 10 au 29 août 2022. L’item « votre 
continent, l’Europe » n’était pas posé).  

France            Allemagne*          Italie*          Royaume-Uni*   Etats-Unis*            Japon*
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SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

53
47

Les individus ont des identités multiples (régionale, politique, religieuse, d’origine, 
sexuelle…) qu’il faut reconnaître et valoriser, car c’est enrichissant pour la société

Afin de construire une société stable et solide, il est préférable de reconnaître et 
valoriser ce que les individus ont en commun plutôt que leurs différences

De laquelle des deux opinions suivantes êtes-vous le plus proche ?

45 ‒

CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

PROXIMITÉ PARTISANE
Base : Ensemble des répondants 

ST Gauche

70

66

69

68

60

44

34

17

30

33

31

32

40

56

66

83

1

49

56

57

55

54

53

52

49

56

54

55

51

50

51

44

43

45

46

47

48

51

44

46

45

49

50

Ne se prononce pas 

La question de l’identité à favoriser clive : 53% déclarant que les 
individus ont des identités multiples, ce qui enrichit la société, et 47% 
qu’avoir une identité commune permet une société stable et solide
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Quand vous pensez à chacune des choses suivantes, vous diriez-que… ?

69
65
65
63

59
58
58
57

50
47
45

39
26

23
28
27
30

29
34
34

24
39

27
45

45
56

8
7
8
7

12
8
8

19
11

26
10

16
18

Les commémorations historiques (11 novembre, 8 mai…)

La fête du travail, le 1er mai

Les grandes fêtes religieuses fériées (Noël, Pâques…)

La kermesse / fête de fin d’année de l’école

Le défilé du 14 juillet

La fête de la musique

Les évènements d’entreprise de type fête de fin d’année ou galette des rois

Le service militaire

Les jeux olympiques

L’uniforme à l’école

Le Tour de France

La Coupe du Monde de football

Les vœux du président de la République le 31 décembre

… vous y êtes favorable, car elle contribue à construire 
un sentiment d’appartenance à une société commune … vous y êtes indifférent … vous y êtes hostile, car elle incarne des valeurs 

dépassées 

Base : Ensemble des répondants 

La plupart des fêtes sont appréciées par les Français, en particulier les 
commémorations historiques, le 1er mai et les fêtes religieuses (1/2)
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

HOMMES FEMMES MOINS DE 25 
ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. INTERMÉ-
DIAIRES EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS 

Les commémorations historiques 69 69 69 62 63 68 70 71 75 68 73 66 65 74

La fête du travail, le 1er mai 65 63 66 58 62 68 68 66 60 62 67 68 69 63

Les grandes fêtes religieuses fériées 65 61 69 63 66 65 66 63 69 63 68 70 61 66

La kermesse / fête de fin d’année de l’école 63 61 65 59 62 63 59 66 66 62 64 65 57 66

Le défilé du 14 juillet 59 59 60 58 52 58 58 61 68 55 59 58 56 65

La fête de la musique 58 56 60 58 61 59 60 57 52 64 62 59 58 54
Les évènements d’entreprise de type fête de 

fin d’année ou galette des rois 58 55 60 59 59 58 54 57 60 59 62 60 53 59

Le service militaire 57 59 55 36 41 55 63 66 74 52 52 55 61 71

Les jeux olympiques 50 53 47 50 50 49 48 48 53 57 52 47 45 51

L’uniforme à l’école 47 47 47 31 41 46 46 54 58 44 44 46 46 56

Le Tour de France 45 51 39 41 40 39 45 49 54 49 41 38 43 53

La Coupe du Monde de football 39 45 33 46 46 42 35 31 34 45 40 41 41 33
Les vœux du président de la République le 31 

décembre 26 26 25 26 28 23 21 26 32 29 25 23 19 30

%Favorable

Base : Ensemble des répondants 
Quand vous pensez à chacune des choses suivantes, vous diriez-que… ?

Les personnes plus âgées montrent un attachement plus fort à 
l’ensemble de ces fêtes traditionnelles (2/2)
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L’ÉDUCATION ET L’ÉCOLE
PARTIE 5
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27

26

47

SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

Avant tout donner aux enfants et aux jeunes le goût de 
l’effort et de la discipline

Avant tout préparer les enfants et les jeunes à la vie 
active et les former à des métiers

Avant tout former des enfants et des jeunes à être 
curieux, éveillés et à avoir un esprit critique

49 ‒

CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

PROXIMITÉ PARTISANE
Selon vous, quel devrait être le rôle premier de l’école ?
Base : Ensemble des répondants 

ST Gauche

13

20

11

16

29

38

38

49

20

19

17

19

24

30

35

20

67

61

72

65

47

32

27

31

28

27

22

23

21

26

32

41

23

20

23

29

37

27

25

28

25

29

27

23

24

24

22

29

32

24

45

48

50

52

50

47

45

35

53

58

48

39

39

Aux yeux des Français, le rôle de l’école réside avant tout dans la 
formation des enfants à la curiosité et à l’acquisition d’un esprit critique 
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Base : Ensemble des répondants – Total supérieur à 100% car trois réponses possibles 

50 ‒

Se concentrer sur les matières fondamentales (français, mathématique, histoire…)

Prendre davantage en compte les particularités de chaque élève

Renforcer la place des langues vivantes

Renforcer les liens entre l’école et l’entreprise

Réduire la pression sur les élèves (moins de notes, pas de devoirs à la maison…)

Renforcer la place des activités culturelles (arts, musique, cinéma…)

Renforcer la place des nouvelles technologies / de l’informatique 

Réduire la durée des vacances scolaires

Changer les rythmes (par exemple, pas d’école la matin ou l’après-midi)

Donner davantage de choix aux élèves dans le choix des enseignements

Renforcer la place du sport

53

37

29

25

21

19

19

18

17

17

16

Selon vous, qu’est-ce qu’il faudrait avant tout changer dans le système scolaire actuel pour qu’il fonctionne mieux à l’avenir ?

� 19% des hommes

� 67% des 60 ans et plus
� 60% des personnes ayant un niveau inférieur au Bac

� 33% des 60 ans et plus

� 28% des 60 ans et plus

� 29% des moins de 35 ans, dont 33% des femmes de moins de 35 ans

� 22% des moins de 35 ans
� 22% des personnes ayant un niveau supérieur au Bac

� 22% des 60 ans et plus

� 25% des 60 ans et plus

� 24% des moins de 35 ans
� 19% des personnes ayant un niveau supérieur au Bac

Pour faire mieux fonctionner le système scolaire, l’apprentissage plus 
approfondi des matières fondamentales est privilégié par les Français
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Restaurer l’autorité des enseignants et leur donner une place plus centrale dans la 
société

Lutter avec beaucoup plus de fermeté contre le harcèlement scolaire

Améliorer les conditions matérielles d’enseignement (nombre d’enfants par classe, 
bâtiment, matériel…)

Protéger davantage l’école de l’extérieur (violence, trafics…)

Recruter davantage d’enseignants

Valoriser davantage la coopération entre élèves plutôt que la compétition 

Revaloriser le salaire des enseignants

Introduire l’uniforme à l’école

48

47

46

31

30

29

22

19

Base : Ensemble des répondants – Total supérieur à 100% car trois réponses possibles 
Selon vous, qu’est-ce qu’il faudrait avant tout changer dans le système scolaire actuel pour qu’il fonctionne mieux à l’avenir ?

� 26% des moins de 35 ans
� 33% des sympathisants de gauche 

� 61% des 60 ans et plus 
� 62% des sympathisants LREM-MoDem, 70% parmi 

les LR-UDI

� 25% des sympathisants LR-UDI
� 34% des sympathisants RN 

� 49% des 35-49 ans 
� 51% des personnes ayant un niveau supérieur au Bac

� 38% des 60 ans et plus 

� 52% des 60 ans et plus 

De même, restaurer l’autorité des enseignants, lutter contre le 
harcèlement scolaire et améliorer des conditions matérielles sont les 
solutions privilégiées pour mieux faire fonctionner le système scolaire
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LE TRAVAIL ET LE TEMPS LIBRE
PARTIE 5



@Ipsos – Fondation Jean Jaurès / CFDT – La société idéale de demain aux yeux des Français – Avril 2023

SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

14

4120

25

… on travaillerait plus qu’aujourd’hui … on travaillerait autant qu’aujourd’hui … on travaillerait moins qu’aujourd’hui
… on travaillerait à certaines périodes de 

notre vie moins qu’aujourd’hui et à 
d’autres plus qu’aujourd’hui

53 ‒

CAT. SOCIOPROFESSIONNELLE

PROXIMITÉ PARTISANESelon vous, l’idéal serait une société dans laquelle, de manière générale… ?
Base : Ensemble des répondants 

ST Gauche

6

7

5

8

24

30

16

23

26

45

34

33

44

42

44

44

47

23

31

35

8

7

17

7

21

25

30

24

24

21

23

26

17

12

15

16

10

10

15

23

15

9

11

13

20

40

42

37

34

40

41

50

43

39

42

39

40

47

21

19

28

30

24

19

11

7

25

24

26

22

8

22

27

20

20

26

30

24

27

21

25

24

25

25

Dans une société idéale, la place du travail serait à peu près la même 
qu’actuellement (41%), éventuellement avec davantage de souplesse
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Un poste intéressant et motivant

Un salaire élevé 

Une ambiance de travail agréable

Un temps de travail conciliable avec d’autres temps de vie (famille, engagements associatif, voyage …)

Une grande autonomie dans la manière d’organiser son temps de travail

La sécurité de garder son emploi longtemps

Une forte proximité avec votre lieu de résidence

Les évolutions de carrières proposées

Une activité totalement en rapport avec vos valeurs ou qui ne contrevient pas à vos valeurs

La possibilité de travailler à l’étranger 

25

17

10

11

8

9

7

4

7

2

55

45

44

36

26

25

25

20

19

6

% En premier % Au total

� 50% des hommes contre 40% des femmes
� 53% des employés et ouvriers

� 40% des femmes contre 31% des hommes

� 30% des 50 à 59 ans
� 31% des CSP+

� 22% des moins de 35 ans
� 23% des CSP+

� 48% des employés et ouvriers

De manière générale, quel est le principal critère qui pourrait vous décider à choisir un emploi ?  - En premier ? Et en second ? Et en troisième ?
Base : Ensemble des répondants 

L’intérêt du poste, le salaire élevé et une ambiance de travail agréable 
sont les principaux critères pour choisir un emploi
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Une grande entreprise du secteur privé

Une petite entreprise du secteur privé (PME-TPE)

Le service public 

En tant qu’auto-entrepreneur

Une association ou une ONG

Une start-up

28

27

25

10

7

3

Dans l’idéal, auprès de quel type d’employeur souhaiteriez-vous travailler ?
Base : Ensemble des répondants 

Dans l’idéal, les Français aimeraient travailler pour des employeurs 
traditionnels (grande entreprise, TPE-PME, services publics) plutôt qu’à 
leur compte, dans une ONG ou encore dans une start-up (1/2)
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

HOMMES FEMMES MOINS DE 25 
ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS CADRES SUP. 

PROF. INTERMÉ-
DIAIRES EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS 

Une grande entreprise du secteur privé 28 32 23 30 30 28 26 25 27 39 26 24 35 26

Une petite entreprise du secteur privé 
(PME-TPE) 27 26 29 21 24 26 30 29 32 22 24 27 35 30

ST ENTREPRISES 55 58 52 51 54 54 56 54 59 61 50 51 70 56

Le service public 25 25 26 21 22 26 23 29 28 21 32 29 12 30

En tant qu’auto-entrepreneur 10 9 10 13 13 10 10 8 6 10 6 10 9 6

Une association ou une ONG 7 5 9 7 6 7 8 7 5 6 9 7 5 6

Une start-up 3 3 3 8 5 3 3 1 2 2 3 3 4 2

Dans l’idéal, auprès de quel type d’employeur souhaiteriez-vous travailler ?
Base : Ensemble des répondants 

Plus que les femmes, les hommes souhaiteraient travailler dans une 
grande entreprise du secteur privé, les femmes se dirigeant en premier 
lieu vers des petites entreprises du secteur privé (2/2)
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Sur un lieu de travail unique, classique (bureau, usine, commerce…)

En alternant télétravail, depuis chez vous, et présentiel, sur le lieu de travail

En télétravail, depuis chez vous

Sur deux ou trois lieux de travail, selon les périodes

En faisant le plus souvent des déplacements 

En coworking, c’est-à-dire sur un lieu de travail partagé par plusieurs 
personnes, indépendantes ou salariés

37

32

12

11

6

2

� 39% des CSP+

� 15% des moins de 35 ans
� 17% des employés

� 14% des moins de 35 ans
� 13% des CSP+

� 51% des ouvriers

Et dans l’idéal, comment souhaiteriez-vous exercer votre emploi ?
Base : Ensemble des répondants 

Dans l’idéal, l’emploi s’exercerait avant tout sur un lieu de travail unique 
ou bien en alternant télétravail et présentiel
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SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

71

29

Le fait de travailler dans une ou deux entreprises 
tout au long de sa vie professionnelle

Le fait de changer fréquemment d’entreprise 
tout au long de sa vie professionnelle

58 ‒

CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

70

71

61

62

69

71

76

82

66

69

68

69

82

30

29

39

38

31

29

24

18

34

31

32

31

18

Et dans l’idéal, laquelle des deux options suivantes vous semble la plus attractive ?
Base : Ensemble des répondants 

La stabilité professionnelle est un horizon qui reste nettement plus 
attractif que le fait de changer fréquemment d’entreprise au long de sa 
vie professionnelle, même auprès des jeunes générations
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SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

56

44

Le fait d’avoir un seul métier tout au long de sa vie professionnelle, 
dans lequel on acquiert peu à peu une très forte expertise

Le fait de changer fréquemment de métier tout au long de sa vie professionnelle, et 
de pouvoir développer de nombreuses expertises

59 ‒

CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

58

55

55

49

54

55

59

65

48

52

55

56

64

42

45

45

51

46

45

41

35

52

48

45

44

36

Et dans l’idéal, laquelle des deux options suivantes vous semble la plus attractive ?
Base : Ensemble des répondants 

La perspective de changer fréquemment de métier est un peu plus 
attractive, mais une nette majorité préfère néanmoins se spécialiser et 
acquérir une forte expertise tout au long de sa carrière
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SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

26

74

Une entreprise dans laquelle un dirigeant ou une équipe dirigeante restreinte prend 
les décisions importantes et en est pleinement responsable, en cas de réussite 

comme d’échec 

Une entreprise dans laquelle le dirigeant ou l’équipe dirigeante doit trouver un accord 
avec les salariés pour les décisions importantes, et en partage donc les 

responsabilités en cas de réussite comme d’échec

60 ‒

CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

PROXIMITÉ PARTISANE

ST Gauche

Ne se prononce pas 

19

18

15

19

27

31

30

41

81

82

85

81

73

69

70

59

29

22

29

28

27

24

23

23

30

22

24

30

23

71

78

70

72

73

76

77

77

70

78

76

70

77

1

Selon vous, quel est le mode d’organisation idéal d’une entreprise ?
Base : Ensemble des répondants 

Dans l’idéal, les trois quarts des Français préfèreraient un système de 
cogestion des entreprises entre dirigeants et salariés
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En passant davantage de temps avec votre famille, vos amis

En voyageant davantage

En faisant plus de sport

En allant plus souvent au cinéma, au théâtre, voire des spectacles/concerts

En lisant davantage

En faisant plus de bénévolat, en vous impliquant davantage dans des 
associations

En dormant davantage (plus d’heure de sommeil, ou de siestes)

En ne faisant rien de spécial

En regardant la télévision ou en jouant plus souvent à des jeux vidéo / en 
ligne

En ayant plus de rapports sexuels

47

40

22

17

16

12

11

10

6

6

� 54% des 60 ans et plus

� 46% des 60 ans et plus
� 45% des foyers gagnant 3500€ net ou plus par mois

� 29% des hommes de moins de 35 ans
� 27% des CSP+

� 22% des femmes de 60 ans et plus

� 19% des moins de 35 ans
� 18% des personnes avec un niveau supérieur au Bac

� 15% des 70 ans et plus

� 16% des moins de 35 ans

� 15% des 60 ans et plus

� 11% des moins de 35 ans

� 8% des moins de 35 ans

Si vous aviez plus de temps libre à l’avenir, comment souhaiteriez-vous l’employer ?  
Base : Ensemble des répondants – Total supérieur à 100% car deux réponses possibles  

S’ils disposaient de davantage de temps libre, les Français l'utiliseraient 
avant tout pour passer du temps avec leur famille et leurs amis ainsi que 
pour voyager
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Vivre en accord avec ses valeurs

Avoir fondé une famille solide

Avoir du temps libre pour profiter de la vie

Avoir de vrais amis

Avoir une carrière professionnelle réussie et intéressante

Être une personne inspirante, un exemple pour les autres

Avoir de l'argent

Être amoureux

Avoir une belle maison

Avoir une foi religieuse forte

43

35

26

19

19

15

13

9

6

3

63 ‒

� Professions intermédiaires : 48%
� Retraités :  49%

� Retraités :  46%

� CSP+ : 30%
� Actifs occupés : 29%

� Hommes âgés de 35 à 59 ans : 17%
� Employés : 16% / Ouvriers : 22%

� Moins de 35 ans : 13%, dont 14% des hommes et 11% des femmes

� Retraités :  24%

� 18-24 ans :  20%

Selon vous, quels sont les critères permettant de déterminer si une personne a réussi sa vie ?
Base : Ensemble des répondants – Total supérieur à 100% car deux réponses possibles  

Réussir sa vie passerait avant tout par le fait de vivre en accord avec ses 
valeurs et par la fondation d’une famille solide 
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14

7

5

56

40

25

18

33

38

9

17

29

3

3

3

… naturelles :
il y a toujours eu et il y aura toujours des inégalités sociales 

importantes dans les sociétés humaines

… légitimes : 
elles reflètent les différences entre les capacités, les efforts des 

individus, leur mérite

… au bon niveau : 
les différences de revenu et de patrimoine entre les plus riches et 

les plus pauvres sont acceptables

70

47

30

% OUI 

64 ‒

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononce pas

A propos des inégalités sociales qui existent dans notre société actuelle, avez-vous le sentiment qu’elles sont… ? 
Base : Ensemble des répondants

Si les inégalités sont perçues comme naturelles (70%), les Français ne les 
jugent pas pour autant légitimes (47% sont d’accord avec cette idée) et 
surtout à un niveau acceptable(30%) (1/2)
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE PROXIMITÉ PARTISANE

HOMMES FEMMES MOINS DE 
25 ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. 
INTERMÉ-
DIAIRES

EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS ST 
GAUCHE

… naturelles 70 72 68 67 69 70 70 71 72 73 68 68 72 72 52 61 59 57 80 82 76 83

… légitimes 47 51 43 45 48 45 46 46 52 52 43 46 50 49 30 34 32 34 60 64 52 62

… au bon niveau 30 34 25 36 40 30 26 23 24 40 28 31 33 23 19 18 19 21 38 41 30 38

% OUI 

A propos des inégalités sociales qui existent dans notre société actuelle, avez-vous le sentiment qu’elles sont… ? 
Base : Ensemble des répondants

Dans le détail, les sympathisants de gauche partagent moins l’idée que 
les inégalités dans la société actuelle sont naturelles, légitimes ou au 
bon niveau par rapport aux partisans de droite (2/2)
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44

56

66 ‒

PROXIMITÉ PARTISANE
32
32

23
32

49
54
57
56

68
68

77
68

51
46
43
44

Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

CATEGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE
Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

ST GAUCHE

47
42

54
55

46
41

37
38

49
41
48
52

37

53
58

46
45

54
59

63
62

51
59

52
48

63

Un objectif qui devrait davantage être valorisé par la société Un objectif qui devrait être moins valorisé par la société

SEXE
De manière générale, diriez-vous que gagner beaucoup d’argent, c’est… ?  
Base : Ensemble des répondants

Pour près de six Français sur dix, le fait de gagner beaucoup d’argent 
devrait être moins valorisé – c’est notamment le cas chez les seniors
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13

25

22

14

7

5

2

12

De 1 à 2 (soit entre 1 329€ et 2 658€ nets mensuels)

De 1 à 5 (soit entre 1 329€ et 6 645€ nets mensuels)

De 1 à 10 (soit entre 1 329€ et 13 290€ nets mensuels)

De 1 à 30 (soit entre 1329 € et 39870 € nets mensuels)

De 1 à 50 (soit entre 1 329€ et 66 450€ nets mensuels)

De 1 à 100 (soit entre 1 329€ et 132 900€ nets mensuels)

De 1 à 1000 (soit entre 1 329€ et 1 329 000€ nets mensuels)

Il ne devrait pas y avoir de limite aux salaires les plus élevés

67 ‒

De 1 à 10 
« Entre 1 329€ et 13 290€ maximum » : 60%

De 1 à 50
« Entre 1 329€ et 38 780€ maximum » : 21%

De 1 à 1000, voire pas de limite  
« Entre 1 329€ et 1 329 000€, sans maximum » 
: 19%

Dans une société idéale, quel devrait selon vous être le rapport entre le salaire mensuel de la personne la plus pauvre et le salaire de la personne la plus riche ? 
Base : Ensemble des répondants

Six Français sur dix estiment que l’écart de salaire mensuel entre la 
personne la plus pauvre et la plus riche devrait être au maximum 
compris dans un rapport de 1 et 10 (1/3)
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE PROXIMITÉ PARTISANE

HOMMES FEMMES MOINS DE 
25 ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. 
INTERMÉ-
DIAIRES

EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS ST GAUCHE

De 1 à 2 13 11 15 12 14 15 15 12 10 6 9 17 22 10 18 10 15 15 6 5 18 6

De 1 à 5 25 23 27 23 23 25 24 25 28 15 25 29 27 27 27 28 25 27 21 20 25 22

De 1 à 10 22 23 22 23 21 20 21 25 27 24 24 18 19 26 25 27 30 26 24 22 19 16

ST De 1 à 2 à 1 à 10 60 57 64 58 58 60 60 62 65 45 58 64 68 63 70 65 70 68 51 47 62 44

De 1 à 30 14 16 12 12 13 13 13 16 15 16 16 12 10 16 11 15 12 13 19 19 13 19

De 1 à 50 7 8 6 5 7 8 7 7 6 11 7 6 6 7 4 7 6 7 9 9 6 6

ST De 1 à 30 à 1 à 50 21 24 18 17 20 21 20 23 21 27 23 18 16 23 15 22 18 20 28 28 19 25

De 1 à 100 5 6 4 4 6 5 5 4 4 12 5 4 3 4 5 6 4 4 7 8 4 9

De 1 à 1000 2 3 1 4 3 2 2 2 1 4 2 2 2 1 2 3 1 2 3 4 2 2
Il ne devrait pas y avoir de 

limite 12 10 13 17 13 12 13 9 9 12 12 12 11 9 8 4 7 6 11 13 13 20

ST De 1 à 100 à Pas de 
limite d’écart 19 19 18 25 22 19 20 15 14 28 19 18 16 14 15 13 12 12 21 25 19 31

Dans une société idéale, quel devrait selon vous être le rapport entre le salaire mensuel de la personne la plus pauvre et le salaire de la personne la plus riche ? 
Base : Ensemble des répondants

Dans le détail, la question des écarts de salaire acceptables divise à la 
fois socialement et politiquement les Français (2/3)
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Dans une société idéale, quel devrait selon vous être le rapport entre le salaire mensuel de la personne la plus pauvre et le salaire de la personne la plus riche ? 
Base : Ensemble des répondants

Seuls les Français les plus aisés ne souhaitent pas majoritairement une 
régulation étroite des écarts de salaire (3/3)

68 66
63

54

37

18 20 22
26

32

14 14 15
20

31

De 1 250 à 1 999 euros De 2 000 à 2 499 euros De 2 500 à 3 499 euros De 3 500 à 4 999 euros 5 000 euros et plus

Ecart de 1 à 2 à 1 à 10
Ecart de 1 à 30 à 1 à 50
Ecart de 1 à 100 à pas de limite d'écart
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40

37

30

28

20

19

5

Qu’elle ait fait des découvertes (scientifiques, techniques…) 
qui ont bénéficié au plus grand nombre

Qu’elle ait énormément travaillé tout au long de sa vie

Qu’elle exerce une activité utile à la société

Qu’elle ait créé de nombreux emplois

Qu’elle ait pris des risques

Qu’elle ait un talent très spécifique voire unique

Qu’elle fasse rêver les gens « normaux » 
(acteur, chanteur, sportif, auteur…)

70 ‒

� 18-24 ans  : 12%
� 25-34 ans : 8%

� Hommes : 21%
� Cadres supérieurs : 27%

� Femmes : 40%

� Hommes : 22%
� Retraités : 23%

� Retraités : 44%

� Hommes : 31%
� Retraités : 32%

� Professions intermédiaires : 34%

Dans l’idéal, qu’est-ce qui devrait justifier, selon vous, qu’une personne soit très riche ? 
Base : Ensemble des répondants – Total supérieur à 100% car deux réponses possibles

Dans l’idéal, le fait d’être très riche devrait avant tout être justifié par la 
contribution des individus à la société, que cela soit par des découvertes 
ou par la création de valeur par le travail
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4951

71 ‒

SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

CATEGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE
Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

52
46

59
58

53
47

40
37

58
49

55
52

38

48
54

41
42

47
53

60
63

42
51

45
48

62

Cela rend libre et cela contribue fortement au bonheur Cela fait perdre le sens des valeurs qui comptent vraiment et au fond, cela ne rend 
pas plus heureux 

De laquelle des deux opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ?  « Avoir beaucoup d’argent… »
Base : Ensemble des répondants

Le rapport à l’argent clive : 51% des Français estiment qu’en avoir 
beaucoup fait perdre le sens des valeurs contre 49% qui jugent que cela 
rend libre et heureux 
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38

62

73 ‒

Parmi les deux modèles de société suivants, lequel aurait votre préférence ? 
Base : Ensemble des répondants PROXIMITÉ PARTISANE

21
21
23
23

48
56

43
63

79
78
76
77

52
44

57
37

1
1

SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

CATEGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE
Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 
Retraités

41
35

42
41

36
36
34
40

45
35
37
36
37

59
65

58
59

64
64
66
59

55
65
63
64
62

1

1

Une société dans laquelle il y aurait une grande liberté laissée aux initiatives 
individuelles et aux entreprises, la possibilité pour certains d’être très riches, des 

services publics et une protection sociale très réduites

Une société dans laquelle il y aurait une protection sociale très présente, peu 
d’inégalités et une faible place laissée aux initiatives individuelles et à l’esprit 

d’entreprise

ST GAUCHE

Ne se prononce pas 

Un modèle de société avec une forte protection sociale est privilégié par 
62% des Français
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54
46

74 ‒

Dans l’idéal, vaudrait-il mieux… ?  
Base : Ensemble des répondants

PROXIMITÉ PARTISANE
76

67
73
74

59
39
41

38

24
32
26
26

41
61
59
62

1
1

SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

CATEGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE
Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

58
51

56
60

56
52
52
49

64
62

51
46
51

42
49

44
40

44
48
47
51

36
38

49
54
49

1

… que l’Etat dépense beaucoup pour avoir des services publics forts et répartis sur 
tout le territoire, quitte à ce que les impôts soient élevés

… que l’Etat dépense moins d’argent dans les services publics, ce qui lui permettrait 
de réduire les impôts

Ne se prononce pas 

ST GAUCHE

Les Français sont partagés sur les dépenses publiques : 54% estiment 
que l’Etat devrait dépenser beaucoup pour les services publics, et 46% 
qu’il doit dépenser moins dans les services publics afin de réduire les 
impôts



@Ipsos – Fondation Jean Jaurès / CFDT – La société idéale de demain aux yeux des Français – Avril 2023

LES RYTHMES DE VIE
PARTIE 9



@Ipsos – Fondation Jean Jaurès / CFDT – La société idéale de demain aux yeux des Français – Avril 202376 ‒

SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

CATEGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE
Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

9
7

16
14

8
5
5

3

11
7
9
8

4

46
47

28
27

31
44

71
79

31
32

33
34

77

45
46

56
59
61

51
24

18

58
61
58
58

19

8

47

45

… vous avez trop de temps libre : il vous arrive 
régulièrement de vous ennuyer … vous avez assez de temps libre … vous n’avez pas assez de temps libre : vous n’arrivez 

pas à faire tout ce que vous souhaiteriez

Dans votre vie personnelle, est-ce que… ? 
Base : Ensemble des répondants

47% des Français déclarent avoir assez de temps libre, notamment 
chez les 60 ans et plus – en revanche, 45% jugent ne pas en avoir 
assez, tout particulièrement chez les actifs
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SEXE
Hommes 66
Femmes 74

ÂGE
Moins de 25 ans 77

25-34 ans 78
35-49 ans 72
50-59 ans 67
60-69 ans 63

70 ans et plus 64
CATEGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE

Cadres sup. 68
Prof. intermédiaires 69

Employés 76
Ouvriers 72

Retraités 64

19
24

31
24
22
19

16
18

22
20
24
23

18

47
50

46
54

50
48

47
46

46
49

52
49

46

27
22

19
18

23
26
31
30

26
26

20
23

30

7
4

4
4
5
7
6
6

6
5
4
5
6

21

49

25

5

% D’ACCORD : 70

% PAS D’ACCORD : 30

77 ‒

% D’ACCORD

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec l’opinion suivante : « La vie va trop vite, je me sens de plus en plus dépassé(e) » ?  
Base : Ensemble des répondants

Sept Français sur dix disent se sentir de plus en plus en plus dépassés, 
une opinion plus présente chez les plus jeunes
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57

56

50

39

36

26

19

27

30

31

26

43

35

34

12

10

15

31

17

35

43

4

4

4

4

4

4

4

Les rythmes de vie

Les nouvelles technologies

L’information

L’évolution des mœurs

Les relations entre parents et enfants

Les changements dans le travail

Les relations entre les femmes et les hommes

78 ‒

Dans la société actuelle, est-ce que sur chacun des aspects suivants, les choses évoluent selon vous trop vite, trop lentement, ou au bon rythme ? 
Base : Ensemble des répondants

Trop vite Au bon rythme Trop lentement Ne se prononce pas

Les rythmes de vie et les nouvelles technologies sont perçus comme 
évoluant trop vite, alors qu’à l’inverse les changements sociaux (travail, 
relations femmes-hommes) sont vus comme évoluant trop lentement 
(1/3) 
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

HOMMES FEMMES MOINS DE 25 
ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. INTERMÉ-
DIAIRES EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS 

Les rythmes de vie 57 54 61 46 52 61 62 60 56 53 60 60 59 57

Les nouvelles technologies 56 53 59 46 52 57 58 61 55 53 54 57 56 58

L’information 50 51 49 42 48 53 52 51 50 60 53 48 46 50

L’évolution des mœurs 39 40 38 27 30 38 40 45 52 33 35 38 38 49
Les relations entre parents et 

enfants 36 35 37 28 34 40 39 34 35 38 39 38 37 33

Les changements dans le travail 26 28 26 23 24 27 27 28 28 26 25 27 26 28
Les relations entre les femmes et 

les hommes 19 21 18 18 24 22 18 16 14 23 17 23 22 14

%Trop vite

Dans la société actuelle, est-ce que sur chacun des aspects suivants, les choses évoluent selon vous trop vite, trop lentement, ou au bon rythme ? 
Base : Ensemble des répondants

Les plus âgés estiment que l’évolution des mœurs va trop vite ; les 
femmes, elles, jugent que les nouvelles technologies et les rythmes de 
vie avancent trop rapidement… (2/3) 
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

HOMMES FEMMES MOINS DE 25 
ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. INTERMÉ-
DIAIRES EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS 

Les rythmes de vie 12 13 11 23 19 12 9 8 6 16 10 13 14 7

Les nouvelles technologies 10 11 8 20 16 10 7 6 5 13 9 10 12 5

L’information 15 15 16 25 24 15 12 10 9 14 14 18 19 10

L’évolution des mœurs 31 27 34 45 44 33 28 23 17 34 34 36 33 19

Les relations entre parents et 
enfants 17 17 16 29 22 16 12 13 15 17 14 17 19 14

Les changements dans le travail 35 33 37 41 41 37 32 32 28 36 36 36 35 30

Les relations entre les femmes et 
les hommes 43 38 47 49 45 42 41 43 41 44 43 42 38 42

%Trop lentement

Dans la société actuelle, est-ce que sur chacun des aspects suivants, les choses évoluent selon vous trop vite, trop lentement, ou au bon rythme ? 
Base : Ensemble des répondants

… mais les femmes jugent également davantage que les hommes que les 
changements sociaux (mœurs, relations femmes-hommes) ne vont pas 
assez vite (3/3) 
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4951

82 ‒

Quel est, à vos yeux, le modèle de consommation idéal pour la société de demain ? » 
Base : Ensemble des répondants PROXIMITÉ PARTISANE

39
44

28
38

45
50

63
66

61
56

72
62

55
50

37
34

SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

CATEGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE
Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

49
49

54
50
48
49
48
46

45
43

52
56

47

51
51

46
50
52
51
52
54

55
57

48
44

53

Un modèle dans lequel les individus peuvent acheter et consommer autant qu’ils 
veulent et en toute liberté, selon leurs envies du moment

Un modèle dans lequel les individus ne peuvent plus acheter tout ce qu’ils veulent et 
doivent se restreindre en fonction de certains principes environnementaux et/ou éthiques

ST Gauche

Le rapport à la société de consommation clive : un Français sur deux 
souhaite une totale liberté pour les consommateurs, et autant veulent 
des restrictions selon des principaux environnementaux ou éthiques
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70

56

46

29

27

18

14

15

30

38

43

43

39

61

13

13

15

27

29

42

24

2

1

1

1

1

1

1

Noël

La Fête des mères / des pères

Les soldes

La Saint Valentin

Le black Friday

Halloween

La journée mondiale sans achats (BND, Buy Nothing Day)

83 ‒

Vous aimez Vous y êtes indifférent Vous n’aimez pas Ne se prononce pas

Pour chacun des évènements suivants, diriez-vous que vous l’appréciez, que vous ne l’appréciez pas ou que vous y êtes indifférent ? 
Base : Ensemble des répondants

Noël est l’évènement le plus consensuel, suivi de la Fête des mères ou 
des pères et des soldes - Halloween constitue en revanche la fête la 
moins appréciée
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SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

CATEGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE
Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

49
55

49
46
49

54
55

61

53
57

46
47

58

26
25

25
25

23
25

29
27

22
22

27
26

28

25
20

26
29
28

21
16

12

25
21

27
27

14

52

26

22

L’achat dans des petits commerces spécialisés L’achat dans des grandes surfaces L’achat sur des plateformes internet 
(amazon, ebay…)

Et quel est, à vos yeux, le mode d’achat idéal pour les biens ou les services ?
Base : Ensemble des répondants

L’achat dans les commerces spécialisés est le mode d’achat idéal pour 
une moitié des Français, suivi de l’achat dans les grandes surfaces puis 
des plateformes Internet 



@Ipsos – Fondation Jean Jaurès / CFDT – La société idéale de demain aux yeux des Français – Avril 2023

Des fruits et légumes

Du poisson

Des produits bio

Des insectes

De la viande

Des pilules comprenant les apports nécessaires / des 
compléments alimentaires

Des fast-foods

79

47

45

14

11

8

4

15

33

38

38

37

31

17

5

19

16

47

51

60

78

1

1

1

1

1

1

1

85 ‒

Plus Ni plus, ni moins Moins Ne se prononce pas

Dans l’idéal, faudrait-il selon vous manger plus ou moins de chacun des produits suivants par rapport à aujourd’hui ?  
Base : Ensemble des répondants

Dans l’idéal, fruits et légumes, poisson et produits bio sont les trois 
types de produits alimentaires qu’il faudrait davantage consommer selon 
les Français (1/3)



@Ipsos – Fondation Jean Jaurès / CFDT – La société idéale de demain aux yeux des Français – Avril 202386 ‒

Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

HOMMES FEMMES MOINS DE 25 
ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. INTERMÉ-
DIAIRES EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS 

Des fruits et légumes 79 76 81 73 74 77 79 83 83 80 80 76 72 83

Du poisson 47 46 47 40 43 41 45 53 57 44 42 44 43 56

Des produits bio 45 45 46 53 55 46 44 43 35 59 52 46 36 38

Des insectes 14 18 10 20 21 15 12 10 9 23 17 13 13 10

De la viande 11 14 8 20 18 11 7 7 6 15 9 11 15 6

Des pilules* 8 9 7 16 15 9 5 2 3 15 7 10 8 3

Des fast-foods 4 6 3 11 13 4 2 - - 10 4 5 5 -

%Plus

*comprenant les apports nécessaires / des compléments alimentaires

Dans l’idéal, faudrait-il selon vous manger plus ou moins de chacun des produits suivants par rapport à aujourd’hui ?  
Base : Ensemble des répondants

Dans le détail, les fruits et légumes et le poisson sont avant tout 
plébiscités par les 60 ans et plus (2/3)
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE

HOMMES FEMMES MOINS DE 25 
ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. INTERMÉ-
DIAIRES EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS 

Des fruits et légumes 5 6 4 12 10 6 3 2 1 6 5 6 7 1

Du poisson 19 19 19 30 27 24 17 12 8 22 23 22 22 9

Des produits bio 16 17 14 20 15 15 15 14 15 12 12 16 21 15

Des insectes 47 43 50 36 39 42 50 55 57 36 38 47 47 56

De la viande 51 44 56 51 52 51 50 50 49 53 57 52 41 49

Des pilules* 60 61 59 43 48 56 63 71 72 55 56 53 62 72

Des fast-foods 78 75 80 64 67 75 80 86 88 75 78 73 72 87

%Moins

*comprenant les apports nécessaires / des compléments alimentaires

Dans l’idéal, faudrait-il selon vous manger plus ou moins de chacun des produits suivants par rapport à aujourd’hui ?  
Base : Ensemble des répondants

En miroir, les 60 ans et plus estiment, plus que les moins de 50 ans, que 
l’on devrait moins manger de fast-food (3/3)
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90

10

88 ‒

SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

CATEGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE
Cadres sup. 

Prof. intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

87
93

81
83

89
93
96
97

86
91

87
88

96

13
7

19
17

11
7
4
3

14
9

13
12

4

Et toujours par rapport à la nourriture, au quotidien, laquelle de ces deux options a votre préférence ? 
Base : Ensemble des répondants

Le fait de cuisiner soi-même, avec des aliments que l’on a achetés, reste 
massivement privilégié par rapport à la livraison à domicile – une 
opinion qui varie finalement assez peu selon l’âge

Vous préférez acheter les aliments que vous allez manger
et les cuisiner vous-même

Vous préférez manger des plats tous faits 
et livrés à votre domicile
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SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

CATEGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE
Cadres sup. 

Prof. Intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

73
76

70
71
71
74

79
83

74
76

73
69

81

19
16

20
19
19

18
14

13

17
14
19

22
14

8
8

10
10
10
8
7
4

9
10
8
9
5

75

17

8

Deux fois par jour, 
en plus du petit déjeuner

Une seule fois par jour, 
en plus du petit déjeuner

Alterner le nombre de repas
en fonction des semaines

Dans l’idéal, faudrait-il selon vous manger… ?  
Base : Ensemble des répondants

Pour les trois quarts des Français, manger deux fois par jour en plus du 
petit déjeuner constitue l’idéal pour se nourrir 
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73

27

90 ‒

PROXIMITÉ PARTISANE

70

74
82
82
88

35
30

50
36

26

SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

CATEGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE
Cadres sup. 

Prof. Intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

73
72

71
74
72
73
77

70
71
74
75
76

27
28

34
29
26
28
27

30
29
26
25

… que chaque personne les achète et en devienne propriétaire,
comme c’est souvent le cas aujourd’hui

… que l’on se tourne davantage vers des alternatives comme la location, la propriété 
en commun, etc., même si on a les moyens de les acheter

ST Gauche

Dans l’idéal, à propos des biens comme son logement, sa voiture, est-ce qu’il serait préférable… ?  
Base : Ensemble des répondants

Dans l’idéal, l’accès à la propriété reste préférable l’option préférable en 
termes de logement aux yeux des Français
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17

83

91 ‒

PROXIMITÉ PARTISANE
16
15

9
15
19
18
21
18

84
85

91
85
81
82
79

82

SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

CATEGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE
Cadres sup. 

Prof. Intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

19
16

30
23

16
16
14
12

19
15
19
21

12

81
84

70
77

84
84
86
88

81
85
81
79

88

ST Gauche

Dans une société idéale, il y aurait encore beaucoup de publicité, car cela permet 
de se tenir informé des nouveaux produits ou services, des promotions

Dans une société idéale, il y aurait beaucoup moins de publicité car elles promeuvent la 
consommation, sont une perte de temps et enlaidissent l’espace public

Par rapport à la publicité que l’on peut rencontrer à la télévision, sur Internet, dans la rue, de laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus proche ?
Base : Ensemble des répondants 

La publicité est très majoritairement perçue de façon négative, et un peu 
plus de 8 Français sur 10 estiment qu’elle devrait avoir moins de place 
dans une société idéale
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53

49

38

37

21

37

36

46

39

43

8

13

14

22

34

2

2

2

2

2

Limiter l’accès à certains sites naturels très fréquentés afin de les préserver

Fixer une limite au nombre de nouvelles collections produites 
par les marques de vêtement chaque année

Interdire totalement la vente de produits alimentaires hors saison, 
qui sont produits et importés depuis des pays très éloignés

Fixer une limite aux déplacements annuels en avion par individu 
afin de ne pas dépasser une certaine empreinte carbone

Fixer une limite à l’utilisation du numérique (mails, vidéo haute définition…) 
par an et par individu afin de ne pas dépasser une certaine empreinte carbone

90

85

84

76

64

% FAVORABLE/DOIT ALLER 
DANS CE SENS

92 ‒

Vous y êtes favorable Cela va un peu loin, 
mais il faut aller dans ce sens Vous y êtes hostile Ne se prononce pas

Afin de protéger l’environnement, êtes-vous favorable ou hostile aux pistes suivantes ?
Base : Ensemble des répondants

Afin de protéger l’environnement, une majorité de Français se montre 
favorable à l’ensemble des pistes testées, la limite à l’utilisation du 
numérique faisant cependant plus débat (1/3)
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE PROXIMITÉ PARTISANE

HOMMES FEMMES MOINS DE 
25 ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. 
INTERMÉ-
DIAIRES

EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS ST 
GAUCHE

Limiter l’accès à certains sites 
naturels très fréquentés afin de 

les préserver
53 52 54 52 55 54 54 52 50 58 55 53 52 50 59 57 74 60 54 48 53 44

Fixer une limite au nombre de 
nouvelles collections produites 

par les marques de vêtement 
chaque année

49 48 49 46 51 50 49 49 45 53 52 49 46 47 58 51 72 57 48 43 48 45

Interdire totalement la vente de 
produits alimentaires hors 

saison (…)*
38 40 37 32 38 39 39 41 38 42 38 38 37 39 47 37 49 44 38 37 39 33

Fixer une limite aux 
déplacements annuels en avion 

par individu afin de ne pas 
dépasser une certaine 

empreinte carbone

37 37 36 36 41 40 36 37 32 40 37 37 43 33 48 38 54 45 32 30 40 27

Fixer une limite à l’utilisation 
du numérique par an et par 

individu afin de ne pas 
dépasser une certaine 

empreinte carbone

21 20 22 25 25 21 19 20 19 28 22 22 20 19 27 21 32 27 19 17 20 11

%Favorable

*qui sont produits et importés depuis des pays très éloignés

Afin de protéger l’environnement, êtes-vous favorable ou hostile aux pistes suivantes ?
Base : Ensemble des répondants

Le sympathisants de gauche, en particulier LFI et EELV, se montrent 
favorables à l’ensemble des pistes visant à protéger l’environnement 
(2/3)



@Ipsos – Fondation Jean Jaurès / CFDT – La société idéale de demain aux yeux des Français – Avril 202394 ‒

Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE PROXIMITÉ PARTISANE

HOMMES FEMMES MOINS DE 
25 ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. 
INTERMÉ-
DIAIRES

EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS ST 
GAUCHE

Limiter l’accès à certains sites 
naturels très fréquentés afin de 

les préserver
8 8 8 9 8 8 7 7 8 6 6 8 9 8 5 6 2 5 6 6 9 14

Fixer une limite au nombre de 
nouvelles collections produites 

par les marques de vêtement 
chaque année

13 14 12 11 12 14 14 13 14 13 11 13 15 14 7 13 7 9 12 16 16 26

Interdire totalement la vente de 
produits alimentaires hors 

saison(…)*
14 13 14 16 14 14 13 12 12 13 12 15 14 13 9 12 7 9 13 14 16 26

Fixer une limite aux 
déplacements annuels en avion 

par individu afin de ne pas 
dépasser une certaine 

empreinte carbone

22 24 21 18 20 21 24 24 25 23 21 21 20 25 15 19 11 15 24 29 25 44

Fixer une limite à l’utilisation 
du numérique par an et par 

individu afin de ne pas 
dépasser une certaine 

empreinte carbone

34 37 32 28 34 36 36 35 33 34 31 34 36 34 31 33 19 28 36 40 40 55

Afin de protéger l’environnement, êtes-vous favorable ou hostile aux pistes suivantes ?
Base : Ensemble des répondants

%Hostile

*qui sont produits et importés depuis des pays très éloignés

Parallèlement, les sympathisants de Reconquête se montrent plus 
hostiles que les autres aux pistes concernant la protection de 
l’environnement (3/3)
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LES NOUVELLES TECHNOLOGIES
PARTIE 11
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7

5

7

5

3

3

3

2

22

20

16

17

11

8

8

9

20

29

19

17

21

13

18

14

31

24

27

36

36

31

21

31

17

19

28

22

26

42

47

41

3

3

3

3

3

3

3

3

Le développement des voitures autonomes, sans conducteur

La colonisation d’autres planètes

La possibilité pour l’homme de vivre jusqu’à 150 ans

La fin du travail, des robots ou l’intelligence artificielle 
s’occupant de la plupart des tâches

Le développement de réalités virtuelles dans lesquelles 
on pourrait passer beaucoup de temps

La possibilité pour l’homme de vivre sans dormir

La possibilité d’avoir des rapports sexuels virtuels 
(avec un personnage en hologramme, ou dans le metavers)

La possibilité pour l’homme de vivre sans manger et boire

29 48

25 43

23 55

22 58

14 62

11 73

11 68

11 72

%EFFRAIE /
INQUIÈTE

%SÉDUIT /
INTÉRESSE

96 ‒

… qu’elle vous 
séduit … qu’elle vous intéresse … qu’elle vous 

laisse indifférent
… qu’elle vous 

inquiète
… qu’elle vous 

effraie Ne se prononce pas

Pour chacune des nouvelles technologies et des évolutions suivantes qui pourraient s’imposer à l’avenir, diriez-vous… ?
Base : Ensemble des répondants

Au global, les nouvelles technologies qui pourraient s’imposer à l’avenir 
suscitent plus un sentiment de peur ou d’inquiétude que d’attrait (1/3)
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE PROXIMITÉ PARTISANE

HOMMES FEMMES MOINS DE 
25 ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. 
INTERMÉ-
DIAIRES

EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS ST 
GAUCHE

Le développement des voitures 
autonomes, sans conducteur 29 36 23 34 37 33 29 22 22 45 31 28 27 22 33 34 37 35 39 29 24 31

La colonisation d’autres 
planètes 25 34 17 31 31 28 26 18 18 39 29 23 28 17 28 26 27 28 31 26 26 30

La possibilité pour l’homme de 
vivre jusqu’à 150 ans 23 29 18 32 32 27 22 17 14 34 23 26 26 14 29 24 23 27 25 19 26 32

La fin du travail, des robots ou 
l’intelligence artificielle 

s’occupant de la plupart des 
tâches

22 28 17 27 31 24 17 16 16 32 21 23 23 15 27 21 23 27 23 21 20 25

Le développement de réalités 
virtuelles dans lesquelles 

on pourrait passer beaucoup de 
temps

14 18 10 25 25 15 11 7 6 20 13 16 16 6 18 14 14 18 16 12 14 10

La possibilité pour l’homme de 
vivre sans dormir 11 15 8 23 23 12 7 4 2 20 12 13 14 2 14 9 10 14 12 9 10 14

La possibilité d’avoir des 
rapports sexuels virtuels 11 16 8 21 23 14 9 4 2 19 10 16 16 3 14 11 10 15 12 7 11 6

La possibilité pour l’homme de 
vivre sans manger et boire 11 13 9 21 20 13 8 4 4 17 11 13 14 4 14 10 9 13 12 8 10 10

%Séduit/intéresse

Pour chacune des nouvelles technologies et des évolutions suivantes qui pourraient s’imposer à l’avenir, diriez-vous… ?
Base : Ensemble des répondants

Face à ces nouvelles technologies, les hommes et les moins de 35 ans 
montrent plus d’intérêt que les autres (2/3)
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE PROXIMITÉ PARTISANE

HOMMES FEMMES MOINS DE 
25 ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. 
INTERMÉ-
DIAIRES

EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS ST 
GAUCHE

Le développement des voitures 
autonomes, sans conducteur 48 39 55 41 38 41 49 58 58 33 44 48 45 58 45 46 41 43 41 49 56 50

La colonisation d’autres 
planètes 43 32 54 36 39 40 42 51 52 32 41 45 36 52 47 44 47 44 40 45 45 38

La possibilité pour l’homme de 
vivre jusqu’à 150 ans 55 46 62 42 43 51 57 64 66 44 55 50 49 66 49 57 59 52 55 62 54 47

La fin du travail, des robots ou 
l’intelligence artificielle 

s’occupant de la plupart des 
tâches

58 51 65 50 46 57 63 65 67 49 60 56 55 66 57 63 62 56 58 62 62 59

Le développement de réalités 
virtuelles dans lesquelles 

on pourrait passer beaucoup de 
temps

62 56 67 46 48 61 65 71 71 58 62 58 56 72 61 62 69 60 63 68 63 67

La possibilité pour l’homme de 
vivre sans dormir 73 68 79 55 59 72 78 85 86 66 75 70 66 86 73 79 76 72 76 83 77 75

La possibilité d’avoir des 
rapports sexuels virtuels 68 60 74 55 56 64 69 78 81 58 69 64 60 79 67 70 69 64 68 81 71 75

La possibilité pour l’homme de 
vivre sans manger et boire 72 69 76 57 59 69 76 83 84 88 73 68 67 84 68 78 77 71 75 83 77 73

%Effraie/inquiète

Pour chacune des nouvelles technologies et des évolutions suivantes qui pourraient s’imposer à l’avenir, diriez-vous… ?
Base : Ensemble des répondants

En miroir, les femmes et les plus de 60 ans témoignent plus 
d’inquiétude, voire de peur, que les autres vis-à-vis des évolutions 
technologiques (3/3)
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5050

99 ‒

PROXIMITÉ PARTISANE
49

45
43
47

58
56

51
48

50
55
57
53

42
44

49
52

1

SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

CATEGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE
Cadres sup. 

Prof. Intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

48
52

55
52

44
45

51
59

47
47
47
51
55

52
48

45
48

56
55
48

41

53
53
53
48
45

1

1

Plutôt d’augmenter les caméras dans les lieux publics,
les outils de reconnaissance faciale, etc. Plutôt d’augmenter le nombre de policiers et de gendarmes

ST Gauche

Ne se prononce pas 

Pour améliorer la sécurité des habitants, pensez-vous que le moyen le plus efficace est…? 
Base : Ensemble des répondants

Concernant le moyen le plus efficace pour améliorer la sécurité des 
citoyens, les Français se montrent divisés
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LA SANTÉ
PARTIE 12
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46

26

28

101 ‒

Quand vous pensez au système de santé, diriez-vous qu’il devrait être…?
Base : Ensemble des répondants

PROXIMITÉ PARTISANE
59
56

46
54

37
39
42
39

19
18

22
19

35
35
28

26

22
26

32
27
28
26

30
35

SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

CATEGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE
Cadres sup. 

Prof. Intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 

45
48

42
46
47
47
49

44

42
48
46
47
46

28
24

33
30
28

21
19

26

34
27

27
22
23

27
28

25
24
25

32
32
30

24
25
27
31
31

… gratuit pour tous
… payant uniquement pour ceux qui ont pris des risques 

(fumeurs, gros mangeurs, personnes ayant eu un accident 
de voiture en enfreignant le code de la route, etc…)

… payant, mais en fonction des revenus de chacun

ST Gauche

Près de la moitié des Français estiment que le système de santé devrait 
être gratuit pour tous, une opinion encore plus prononcée à gauche de 
l’échiquier politique 
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26

20

21

10

3

63

55

43

38

10

11

25

36

52

87

L’alcool

Le tabac

Le CBD

Le cannabis

Les drogues dures

89

75

64

48

13

% AUTORISÉE 
« LIBRE / RÉGLEMENTÉE, MAIS POSSIBLE »

102 ‒

Selon vous, la vente de chacun de ces produits devrait-elle être… ? 
Base : Ensemble des répondants

…  totalement libre … fortement réglementée, mais possible … interdite

La vente d’alcool, de tabac et de CBD doit restée autorisée aux yeux 
d’une majorité de Français – en revanche, la légalisation du cannabis et 
surtout des drogues dures est majoritairement rejetée (1/2)
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Ens. SEXE ÂGE CAT. SOCIO-PROFESSIONNELLE PROXIMITÉ PARTISANE

HOMMES FEMMES MOINS DE 
25 ANS 

25-34 
ANS 

35-49 
ANS 

50-59 
ANS 

60-69 
ANS 

70 ANS 
ET PLUS

CADRES 
SUP. 

PROF. 
INTERMÉ-
DIAIRES

EMPLOYÉS OUVRIERS RETRAITÉS ST 
GAUCHE

L’alcool 89 91 88 84 86 87 90 93 93 91 92 87 86 93 85 90 88 88 94 96 90 93

Le tabac 75 74 75 68 74 73 78 81 73 77 76 74 74 76 72 80 75 77 79 79 75 72

Le CBD 64 62 65 64 68 66 66 63 52 68 71 65 64 56 80 68 76 76 63 56 58 43

Le cannabis 48 48 49 52 54 52 50 48 35 55 54 50 50 39 67 60 66 67 47 32 41 30

Les drogues dures 13 15 11 21 23 13 10 7 4 20 12 14 15 5 20 12 11 19 9 6 9 5

% AUTORISÉE 
« LIBRE/RÉGLEMENTÉE, 
MAIS POSSIBLE »

Selon vous, la vente de chacun de ces produits devrait-elle être… ? 
Base : Ensemble des répondants

Le fait d’être favorable à la vente de chacun de ces produits varie 
fortement selon l’âge et la proximité partisane (2/2)
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LA SEXUALITÉ
PARTIE 13
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SEXE
Hommes 35

Femmes 26

ÂGE
Moins de 25 ans 30

25-34 ans 32

35-49 ans 28

50-59 ans 29

60-69 ans 32

70 ans et plus 31

CATEGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE
Cadres sup. 35

Prof. Intermédiaires 32

Employés 27

Ouvriers 27

Retraités 32

65
74

70
68

72
71

68
69

65
68

73
73

68

18
12

19
16

12
13

15
17

16
14

13
14

17

17
14

11
16
16
16
17
14

19
18

14
13

15

105 ‒

Quand vous pensez à la vie en couple, de laquelle des situations suivantes êtes-vous le plus proche ? 
Base : Ensemble des répondants

70

15

15

% INFIDÉLITÉ : 30

% INFIDÉLITÉ

L’idéal, c’est une fidélité sans faille L’idéal, c’est quelques écarts sans que l’autre le sache L’idéal, c’est de pouvoir être infidèle quand on en a 
envie si les partenaires se sont mis d’accord à ce sujet

Sept Français sur dix déclarent que l’idéal d’une vie en couple passe par 
une fidélité sans faille 
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SEXE
Hommes

Femmes

ÂGE
Moins de 25 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-59 ans 

60-69 ans 

70 ans et plus

CATEGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE
Cadres sup. 

Prof. Intermédiaires

Employés 

Ouvriers 

Retraités 
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33
14

26
32

28
21

15
11

37
23
23

32
12

60
78

58
56

62
74

81
85

55
70

65
59

84

7
8

16
12
10

5
4
4

8
7

12
9

4

23

69

8

Plus Ni plus, ni moins Moins

Dans l’idéal, diriez-vous que de manière générale, on devrait avoir plus ou moins de relations 
sexuelles que dans la société actuelle ?  
Base : Ensemble des répondants

Dans une société idéale, sept Français sur dix pensent qu’on devrait 
avoir autant de relations sexuelles qu’actuellement – un constat 
davantage partagé par les femmes que les hommes



ANNEXES
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EN AMONT DU RECUEIL
Echantillon : structure et représentativité
Questionnaire : le questionnaire est rédigé en suivant un process 
de rédaction comprenant 12 standards obligatoires. Il est relu et 
validé par un niveau senior puis envoyé au client pour validation 
finale. La programmation (ou script du questionnaire) est testée par 
au moins 2 personnes puis validée.

LORS DU RECUEIL
Echantillonnage : Ipsos impose des règles d’exploitation très 
strictes de ses bases de tirages afin de maximiser le caractère 
aléatoire de la sélection de l’échantillon: tirage aléatoire, taux de 
sollicitation, taux de participation, abandon en cours, hors cible…
Suivi du terrain : La collecte est suivie et contrôlée (pénétration, 
durée d’interview, cohérence des réponses, suivi du comportement 
du répondant, taux de participation, nombre de relances,…). 

EN AVAL DU RECUEIL
Les résultats sont analysés en respectant les méthodes d’analyses 
statistiques (intervalle de confiance versus taille d’échantillon, tests 
de significativité). Les premiers résultats sont systématiquement 
contrôlés versus les résultats bruts issus de la collecte. La 
cohérence des résultats est aussi contrôlée (notamment les résultats 
observés versus les sources de comparaison en notre possession).
Dans le cas d’une pondération de l’échantillon (méthode de calage 
sur marges), celle-ci est contrôlée par les équipes de traitement (DP) 
puis validée par les équipes études.

FIABILITÉ DES RÉSULTATS : 
ÉTUDES AUTO-ADMINISTRÉES ONLINE
La fiabilité globale d’une enquête est le résultat du contrôle de toutes les composantes d’erreurs, c’est
pourquoi Ipsos impose des contrôles et des procédures strictes à toutes les phases de l’étude.

108 ‒
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Feuille de calcul 

109 ‒

FIABILITÉ DES RÉSULTATS

En l’occurrence s’agissant de cette étude : 
Intervalle de confiance : 95%
Taille d’échantillon : 8 700

Les proportions observées sont comprises entre  :

1% 2% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 55% 60% 65% 70% 75% 80% 85% 90% 95% 98% 99%
Borne Supérieure (%) 1,2% 2,3% 5,5% 10,6% 15,8% 20,8% 25,9% 31,0% 36,0% 41,0% 46,0% 51,1% 56,0% 61,0% 66,0% 71,0% 75,9% 80,8% 85,8% 90,6% 95,5% 98,3% 99,2%
Proportion observée (%) 1% 2% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 55% 60% 65% 70% 75% 80% 85% 90% 95% 98% 99%
Borne Inférieure (%) 0,8% 1,7% 4,5% 9,4% 14,2% 19,2% 24,1% 29,0% 34,0% 39,0% 44,0% 48,9% 54,0% 59,0% 64,0% 69,0% 74,1% 79,2% 84,2% 89,4% 94,5% 97,7% 98,8%

Borne Supérieure (%) Proportion observée (%) Borne Inférieure (%)
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Codes professionnels, certification qualité, conservation et protection des données

110 ‒

NOS ENGAGEMENTS

Ipsos est membre des organismes professionnels français et européens 
des études de Marché et d’Opinion suivants : 

SYNTEC (www.syntec-etudes.com ), Syndicat professionnel des 
sociétés d’études de marché en France 
ESOMAR (www.esomar.org ),  European Society for Opinion and  
Market Research,

Ipsos France  s’engage à appliquer le code ICC/ESOMAR des études de 
Marché et d’Opinion. Ce code définit les règles déontologiques des 
professionnels des études de marché et établit les mesures de protection 
dont bénéficient les personnes interrogées. 

Ipsos France s’engage à respecter les lois applicables. Ipsos a désigné    
un Data Protection Officer et a mis place un plan de conformité au 
Règlement Général sur la Protection des Données (Règlement (UE) 
2016/679). Pour plus d’information sur notre politique en matière de 
protection des données personnelles : https://www.ipsos.com/fr-
fr/confidentialite-et-protection-des-donnees-personnelles

La durée de conservation des données personnelles des 
personnes interviewées dans le cadre d’une étude est, à moins 
d’un engagement contractuel spécifique :

• de 12 mois suivant la date de fin d’une étude Ad 
Hoc

• de 36 mois suivant la date de fin  de chaque vague 
d’une étude récurrente

Ipsos  France est certifiée ISO 20252 : Market Research par 
AFNOR Certification

• Ce document est élaboré dans le respect de ces 
codes et normes internationales. Les éléments 
techniques relatifs à l’étude sont présents dans le 
descriptif de la méthodologie ou dans la fiche 
technique du rapport d’étude.

• Cette étude a été réalisée dans le respect de ces 
codes et normes internationales

http://www.syntec-etudes.com/
http://www.esomar.org/
https://www.ipsos.com/fr-fr/confidentialite-et-protection-des-donnees-personnelles
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A PROPOS D’IPSOS
Ipsos est le troisième Groupe mondial des études. Avec une 
présence effective sur 90 marchés, il emploie plus de 18 000 
salariés et a la capacité de conduire des programmes de 
recherche dans plus de 100 pays.

Nos professionnels des études, analystes et scientifiques ont 
construit un groupe solide autour d’un positionnement unique 
multi-expertises – études marketing, opinion, citoyens, patients, 
gestion de la relation clients/employés. Nos 75 solutions sont 
basées sur des données primaires issues de nos enquêtes, de 
la surveillance des médias sociaux et de techniques 
qualitatives ou d'observation.

“Game Changers” – notre slogan– résume notre ambition 
d'aider nos 5 000 clients à naviguer plus facilement dans notre 
monde en profonde mutation.

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext Paris 
since July 1st, 1999. The company is part of the SBF 120 and the 
Mid-60 index and is eligible for the Deferred Settlement Service 
(SRD).

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg IPS:FP
www.ipsos.com

GAME CHANGERS
Dans un monde qui évolue rapidement, s’appuyer sur des 
données fiables pour prendre les bonnes décisions n’a jamais 
été aussi important.

Chez Ipsos, nous sommes convaincus que nos clients 
cherchent plus qu’un simple fournisseur de données. Ils ont 
besoin d’un véritable partenaire qui leur procure des 
informations précises et pertinentes, et les transforme en 
connaissances pour leur permettre de passer à l’action. 

Voilà pourquoi nos experts, curieux et passionnés, délivrent les 
mesures les plus exactes pour en extraire l’information qui 
permettra d’avoir une vraie compréhension de la Société, des 
Marchés et des Gens. 

Nous mêlons notre savoir-faire au meilleur des sciences et de 
la technologie, et appliquons nos quatre principes de sécurité, 
simplicité, rapidité et de substance à tout ce que nous 
produisons. 

Pour permettre à nos clients d’agir avec plus de rapidité, 
d’ingéniosité et d’audace. 
La clef du succès se résume par une vérité simple : 
« YOU ACT BETTER WHEN YOU ARE SURE* » 

*Pour prendre les bonnes décisions, il faut être sûr.111 ‒


